
Design Features 
The XL pumps are constructed of ductile iron (ASTM 536) that 
will withstand sudden thermal shock and stress well beyond the 
capabilities of cast iron. All models are fitted with replaceable 
casing liners and end discs that allow easy rebuilding of the pump, 
without removing the pump from the piping.

Models are available in 1.25, 1.5, 2, 3 and 4-inch port sizes with 
capacities from 5 to 345 gpm (19 to 1,305 L/min). The 1.25 and  
1.5-inch models have NPT tapped ports. The 2, 3 and 4-inch  
models have flanged ports.

Standard elastomers include FKM O-rings. Optional Buna-N or 
PTFE elastomers are available. A wide range of mechanical seal 
components and a variety of vane materials are optional.

The X(R)L1.25 and XL1.5 motor speed pumps are base mounted. 
The X(R)LF1.25 and XLF1.5 models are fitted with an integral 
bracket for direct mounting to a NEMA C-face or IEC B-14 motor. 
Base mounted unit assemblies with helical gear reduction drive are 
available for all XL models.

Application 
Blackmer XL type pumps are commonly used in refineries,  
lube oil plants and general industry for processing, filling and 
transfer applications.

Benefits 
Utilizing Blackmer’s unique sliding vane designs, these positive 
displacement rotary pumps offer the best combined characteristics 
of sustained high level performance, energy efficiency, trouble-free 
operation and low maintenance cost.

How Blackmer’s sliding vane action works

XL3-HR

X(R)LF1.25, XLF1.5

XL cutaway

X(R)L1.25, XL1.5 
cutaway

X(R)L1.25, XL1.5-DM
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XL Series
Shock-Resistant, Ductile Iron Pumps



*   Approximate capacities and horsepower (HP) are based upon a 100 ssu (22 cSt) liquid at 50 PSI (3.45 bar) differential pressure. 
Refer to characteristic curves for capacities and horsepower at other pressures and viscosities.

Pump Performance Data*
Pump Model

XRL1.25
XRLF1.25

XL1.25
XLF1.25

XL1.5
XLF1.5

XL2 XL3 XL4

Speed (RPM) 1800 1500 1200 1000 1800 1500 1200 1000 1800 1500 1200 1000 780 640 520 420 780 640 520 420 640 520 420 350

U.S. GPM 17 14 11 9 23 19 15 12 34 28 22 18 88 72 57 47 183 149 120 95 344 280 225 187
L/min 64 53 42 34 87 72 57 45 129 106 83 68 333 273 216 178 693 564 455 360 1303 1061 852 708
HP 1.2 0.9 0.8 0.6 1.4 1.1 0.9 0.7 1.8 1.6 1.2 0.8 4.0 3.2 2.5 1.9 8.0 6.3 5.0 3.9 15.0 11.1 8.3 6.5

For applications that require higher capacities, please refer to Blackmer Spec Sheets 102-001 and 106-001 for the HXL and ML4 pump series.
Note: Optional materials of construction may be required to meet specific application requirements – refer to Blackmer Material Specification Sheets.
For operating conditions that exceed those listed, consult factory.

Maximum Operating Limits
Pump  
Model

Nominal Flowrate Pump Speed Viscosity Differential Pressure Working Pressure Temperature

gpm L/min rpm ssu cSt psi bar psi bar ºF ºC
XRL(F)1.25 17 64 1800 50,000 10,625 150 10.3 350 24.1 300 148
XL(F)1.25 23 87 1800 30,000 6,375 150 10.3 350 24.1 300 148
XL(F)1.5 35 132 1800 20,000 4,250 150 10.3 350 24.1 300 148
XL2 95 359 780 75,000 15,750 150 10.3 350 24.1 300 148
XL3 192 726 780 75,000 15,750 150 10.3 350 24.1 300 148
XL4 345 1306 640 60,000 12,600 150 10.3 350 24.1 300 148

Companion Flanges
Pump Model Standard Optional

XRL1.25
XL1.25
XRLF1.25
XLF1.25

11⁄4" NPT
Tapped Ports

–

XL1.5
XLF1.5

11⁄2" NPT
Tapped Ports

–

XL2 2" NPT
2" Weld

2" ANSI 150#

XL3 3" NPT
3" Weld

3" ANSI 150#
XL4 4" Weld 3" NPT

Dimensions

Pump Model A B C D E G H J K M N
Approximate Wt.

Less Motor
XRLF1.25
XLF1.25
XLF1.5

in. 7⁄8 3⁄16 5 1⁄2 3 7⁄8 – 9 1⁄8 – 9 1⁄8 – – – 39 lb

mm – – 140 98 – 232 – 232 – – – 18 kg

Pump Model A B C D E G H J K M N
Approximate Wt.

Less Motor

XRL1.25
XL1.25
XL1.5

in. 7⁄8 3⁄16 5 1⁄2 3 7⁄8 8 7⁄8 – 5 1⁄2 9 1⁄8 4 1⁄2 1 3⁄8 4 30 lb

mm – – 140 98 225 – 140 232 114 35 102 14 kg

Pump Model A B C D E F G H J K L M N
Approximate Wt.

Less Motor

XL2
in. 1 1⁄8 1⁄4 8 5 7⁄16 10 3 3⁄4 4 13⁄16 2 3⁄8 11 1⁄16 4 4 7⁄8 1 5⁄8 5 85 lb
mm – – 203 138 254 95 122 60 281 102 124 41 127 39 kg

XL3
in. 1 1⁄8 1⁄4 9 5⁄8 6 5⁄16 13 3⁄8 5 3⁄8 7 3 1⁄8 15 1⁄16 5 3⁄8 6 5⁄16 2 1⁄2 6 160 lb
mm – – 245 160 340 137 178 79 383 137 160 64 152 73 kg

XL4
in. 1 1⁄4 5⁄16 9 5⁄8 6 3⁄4 15 7⁄16 4 7⁄8 6 5⁄8 2 5⁄8 16 15⁄16 5 13⁄16 7 1⁄2 2 1⁄2 8 1⁄4 205 lb
mm – – 245 172 392 124 168 67 430 151 190 64 210 93 kg

Sales Information and Equipment Application Assistance
Blackmer has a world-wide distribution network to assist you in specifying any of our family of pumps, compressors and other 
equipment for your application. For more information or to find the distributor nearest you, please contact us at the telephone, 
fax or internet address listed below.

XRL1.25, XL1.25, XL1.5

X2 / XL3 / XL4

XRLF1.25, XLF1.25, XLF1.5

© 2015 BLACKMER
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ELAFLEX 

AIRCRAFT REFUELLING · HD 63 C

VHD 63 - C ∙ EN 1361 C ∙ EN 12115 NBR 1 ∙ Ω

PHD 75 - F ∙ EN 1361 C ∙ EN 12115 NBR 1 ∙ Ω

TW 100 - E ∙ EN 1361 C ∙ EN 12115 NBR 1 ∙ Ω

TW 100 - E ∙ EN 1361 C ∙ EN 12115 NBR 1 ∙ Ω

1)
  

2)
  

*)

107 

0,3 3/8" 10 19

20 40

0,8 140 *) HD 10 C *)

0,6 3/4" 19 31 0,6 200 40 HD 19 C 
(HD 19 C NEON)

0,8 1" 25 37 0,5 200 30

40

50

60

80

HD 25 C 
(HD 25 C NEON)

1,0 11/4" 32 44 0,4 225 HD 32 C 
(HD 32 C NEON)

1,2 11/2" 38 51 0,3 270 HD 38 C 
(HD 38 C NEON)

1,9 2" 50 66 0,3 400 HD 50 C
HD 50 C NEON

2,4 21/2" 63 79 0,2 600 30
40

(HD 63 C)
HD 63 C NEON

2,8 3" 75 91 – 600
40

HD 75 C 
(HD 75 C NEON)

3,7 4" 100 116 – 900 HD 100 C
HD 100 C NEON 2 )

1,4 11/2" 38 52

20 40

0,6 400 40
(VHD 38 C)
VHD 38 C NEON

2,0 2" 50 67 0,5 500 25
30
40

(VHD 50 C)
VHD 50 C NEON

2,8 21/2" 63 81 0,4 550
(VHD 63 C)
VHD 63 C NEON

3,4 3" 75 93 0,2 600 40
(VHD 75 C)
VHD 75 C NEON

4,4 4" 100 118 – – 35
40

VHD 100 C
VHD 100 C NEON 2)

1,5 11/2" 38 54

20 40

0,8 400
25

30

40

PHD 38 F
(PHD 38 F NEON)

2,1 2" 50 67 0,8 500 PHD 50 F
(PHD 50 F NEON)

2,9 21/2" 63 81 0,7 550 PHD 63 F
(PHD 63 F NEON)

3,6 3" 75 93 0,6 600 40 PHD 75 F
(PHD 75 F NEON)

0,8 1" 25 37

20 40 0,8

200

40

TW 25 E

1,0 11/4" 32 44 225 TW 32 E

1,4 11/2" 38 51 400 TW 38 E

2,1 2" 50 66 500 TW 50 E

2,8 21/2" 63 79 550 TW 63 E

3,3 3" 75 91 600 TW 75 E

4,7 4" 100 117 900 TW 100 E

Einheit 107 - 108 Status ·DE-EN· ·RU· ·FR· ·NL·Gesperrt Seite im Umlauf

ELAFLEX HD 100 C · EN ISO 1825 C · 20 BAR · EN 12115 NBR 1 · D · Ω /T · EN 1761 · NFPA 407 · EI 1529 C · 
GRADE 2 · 300 PSI · AS 2683 · VG 95 955 D · 25 BAR · Ω ·  · MADE IN GERMANY · $ · 4Q-20
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Type VHD-C
EN ISO 1825 - type C

Type PHD-F
EN ISO 1825 - type F

Type TW-E
EN ISO 1825 - type E

Type HD-C
EN ISO 1825 – type C

Sensorschlauch für Hydrantenfahrzeuge, variable Rollenlänge
sensing hose for aircraft dispensers, differing coil length

GRUPPE GE-
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BESTELL- 
NUMMER 1)

1 Weight 
Approx.

Hose  
Size

Part 
Number 1)

Section ≈ kg / m ID in. ID mm OD
≈
mm bar bar bar mm ≈ m Type

2001
Revision 2.2021

For hydrant inlet hoses NEON marking in spiral form.
Für Hydrantenschläuche NEON-Markierung als spiralisierter Längsstreifen.

'NEON'- Ausführung: mit reflektierenden Farbringen Flugzeugtankschläuche

Aviation Refuelling Hoses

Specification: Meets Standard EN ISO 1825 ( EN 1361), EI 1529 C, NFPA 407 and 
AS 2683. Type approved acc. to German military standard VG 95 955. Specified by almost 
all major oil companies. Further technical data and types see overleaf.
Marking: Yellow bands every 4 mtr. and continuous embossing as example above.

Spezifikation: Erfüllt Standard nach EN ISO 1825 ( EN 1361 ), EI 1529 C, NFPA 407 und 
AS 2683. Bauartzulassung nach VG 95 955. Von nahezu allen großen Ölgesellschaften 
spezifiziert. Weitere technische Daten und Sonderausführungen umseitig.
Kennzeichnung : Gelbe Markenringe alle 4 mtr. und fortlaufende Prägebandstempelung:

Application: Hydrant inlet and into-plane hose. Up to size 2½" as deck hose. The hose 
does not kink with a permanent pressure of least 0,5 bar.

Einsatzbereich: Hydranten-, Trommelschlauch. Bis DN 63 auch als Deckschlauch. Der 
Schlauch knickt nicht ein, wenn der Innendruck ständig mindestens 0,5 bar beträgt.

Application: Fortified hose suitable for reel-, into-plane and hydrant inlet operations, as well as 
riser systems. In non pressure situations this type is more stable against kinking and flattening.

Einsatzbereich: Hydranten-, Trommel- und Deckschlauch, als Verbindung zur  Hebebühne. 
Im drucklosen Zustand neigt diese Type nicht so leicht zum Einknicken oder Abflachen.

Application: For alternative fuelling and defuelling operation. Up to size 2½" the diameter 
remains stable even with low bending radii.

Einsatzbereich: Für wechselweisen Abgabe- und Rücksaugbetrieb. Der Schlauch bleibt 
bis zur Größe DN 63 auch bei kleineren Biegeradien rund.

Application: For tank trucks and the connection between truck and trailer as well as riser 
systems ( see overleaf ). Not approved for hydrant inlet and into-plane fuelling.

Einsatzbereich: Füll-/Entleerungsschlauch für Tankwagen, als Verbindung zum Tankanhänger 
und zur Hebebühne. Nicht zulässig in direkter Verbindung mit Hydranten oder Flugzeug.

'NEON' type: with reflecting bands.

'Gelbring' Flugzeugtankschläuche für alle Flugmotoren- und 
 Düsentreibstoffe, Enteisungsflüssigkeiten und Öle. Temperatur-
bereich - 30° bis + 90° C. Elektrischer Widerstand zwischen 103 
und 106 Ohm.

Standard-Ausführung 'HD-C' mit zwei Textilgeflechten: Leichter, 
flexibler Tankschlauch für Druckbetrieb. 

Innen : Nitril (NBR), antistatisch, auslaugungsfest 
Festigkeitsträger : Textilgeflechte ohne metallische Einlagen
Außen :  Chloroprene (CR), leitfähig, lichtrissbeständig, 

schwer entflammbar, hoch abriebfest

'Yellow Band' aircraft refuelling hoses, suitable for all aviation 
gasolines and jet fuels (JET A 1), deicing fluids and motor oils. 
Temperature range - 30° up to + 90° Celsius. Electrical resistance 
between 103 and 106 Ohm.
Lining :  Nitrile rubber (NBR), antistatic, no fuel  

solubility
Reinforcement : Textile braids without metallic strands
Cover :  Chloroprene (CR), conductive, ozone and 

flame resistant, highly abrasion resistant

Standard type 'HD-C' with two textile braids. Light weight, 
 flexible hose for pressure service.

Suction-/discharge hard wall hose with galvanised steel helix 
for high suction and for gravity discharge.

Saug-/Druckschlauch mit abknickfester verzinkter Stahlwendel 
für hohe Saugleistung und für Schwerkraftabgabe.

Special type 'PHD' with non metallic plastic helix and thick wall 
for enhanced lateral stability.

Spezialausführung 'PHD' mit haltbarer Kunststoffwendel und 
 dicker Wand für größere Querschnittstabilität.

Special type 'VHD' with three textile braids and thicker wall for 
lower bending radii and good suction rates.

Spezialausführung 'VHD' mit drei Textilgeflechten und dickerer 
Wand für enge Biegeradien und gute Saugleistung.



 
 
 














































 















































 
 
 
 














































 

 













































 
 
 
 














































 

 













































NNFIXSPANNFIX

SPANNFIX SPANNFIX NR SPANNLOC

108 

min. 7,0 N / mm2
min. 7,0 N / mm2

12,5 N / mm2
16,0 N / mm2

max. 50 % 29 %

max. 4 % 3 %

max. 140 mm3 120 mm3

min. 3,0 N / mm 4,5 N / mm

min. 2,0 N / mm 3,5 N / mm

min. 80 bar > 100 bar

min. 7,0 N / mm2
min. 7,0 N / mm2

12,5 N / mm2
16,0 N / mm2

max. 50 % 29 %

max. 4 % 3 %

max. 140 mm3 120 mm3

min. 3,0 N / mm 4,5 N / mm

min. 2,0 N / mm 3,5 N / mm

min. 80 bar > 100 bar

 verstiftete Klemmbacken · pinned safety clamps
 demontierbar · reattachable

 verstiftete Klemmbacken · pinned safety clamps
 nicht demontierbar · non-reattachable
 zugelassen wie 'verpresst' · approved as swaged on

 verschraubte Klemmbacken · bolted safety clamps
     demontierbar · reattachable

ALLGEMEINE QUALITÄTSHINWEISE
'Gelbring' Flugzeugtankschläuche zeichnen sich durch höchste Betriebs sicherheit 
aus. ELAFLEX liefert 'besser als die Norm': Die Überschreitung der Mindest-
anforderungen, z.B. bei Abrieb- und Knickfestigkeit, führt zu einer überlegenen 
Lebensdauer. Die bewährte Konstruktion mit geflochtenen Einlagen ermöglicht 
leichte, handliche Schläuche mit Berstdrücken, die regelmässig über 100 bar 
liegen. Spiralisierte oder gewickelte Gewebeeinlagen werden nicht  verwendet. 
Jeder Schlauch wird vor Ablieferung beim Hersteller druckgeprüft. Damit der 
Innengummi seine hervorragenden Eigenschaften über Jahre behält und nicht 
durch Ozonrisse geschädigt wird, müssen die Schlauchenden beim Transport 
und auch bei der Lagerung unbedingt geschlossen gehalten werden.

ZULASSUNGEN
ELAFLEX Flugzeug-Tankschläuche und Armaturen sind von nahezu allen 
internationalen Ölgesellschaften sowie von den in- und ausländischen 
Militär-Luftstreitkräften zugelassen – nähere Angaben auf Wunsch.

SONDERAUSFÜHRUNGEN
'LT'-Type für den Einsatz in besonders kalten Zonen
Alle Flugzeugtankschläuche können in der besonders weichen und kälteflexiblen 
'LT'-Ausführung (LOW TEMPERATURE) hergestellt werden. Sie kann ohne 
Bruchgefahr bis -50° C eingesetzt werden. Aufgrund Ihres weicheren Innen-
gummi etwas geringere Vakuumfestigkeit bei HD-LT und VHD-LT und höhere 
Extraktionswerte und Quellung des Innengummis.

'B'-Type mit metallischen Leitfähigkeitsanlagen
Die Schlauchtypen HD und VHD können nach EN ISO 1825 Type B zusätzlich 
mit zwei gekreuzten Kupferlitzen geliefert werden. Bei Anschluss der Metall-
einlagen an die Kupplungen liegt der elektrische Widerstand einer Schlauch-
leitung unter 10 Ohm. Dies ist bei der Zivil-Flugzeugbetankung nicht zulässig.

Schläuche als Verbindung zur Hebebühne
Um Einknickung zu vermeiden, empfiehlt sich zwischen Tankwagen bzw. 
Dispenser und Plattform oft der Typ TW-E mit Stahlwendel. In Abhängigkeit 
von der Konstruktion können auch die Typen VHD oder PHD gewählt werden.
Achtung – oft werden zu kurze Längen gewählt. Wir beraten Sie gerne.

SICHERHEITSEINBINDUNGEN
ELAFLEX bietet drei Alternativen für die sichere Montage der Schlaucharma-
turen: Diese Systeme unterscheiden sich nur durch die Art der Befestigung 
der Spannhälften. Die Ausreißfestigkeit bis zum Berstdruck durch die aktive 
Verklammerung der Schlauchstutzen mit dem Sicherungsbund sowie die 
Druckdichtigkeit sind absolut gleichwertig. Beschreibung auf Seite 298. 
Lieferbare Ausführungen mit zulässigem Spannbereich siehe Seiten 221-229.

Die Richtlinien internationaler Ölgesellschaften für Flugzeugbetankung 
empfehlen den Einsatz verzinnter Schlauchverschraubungen, die ELAFLEX 
lagermäßig führt.

GENERAL QUALITY DATA
'Yellow Band' aircraft refuelling hoses are distinguished by their high 
operational safety. The minimum requirements set by standards ( i.e. with 
abrasion and kink resistance ) are far exceeded. This results in a superior 
service life. The well proven design with braided reinforcements allows 
light weight and user friendly hoses with burst characteristics that regulary 
exceed 100 bar. Spiral or coiled reinforcements are not used. Every hose is 
pressure tested by the manufacturer before shipment. In order to maintain 
its outstanding characteristics for years and avoid embrittlement of the 
tube by penetrating ozone the ends have to be capped during transport 
and storage.

APPROVALS
ELAFLEX aircraft refuelling hoses and couplings are approved by almost all 
international major oil companies as well as the German and various other 
foreign airforces.

SPECIAL TYPES
'LT' Low Temperature Type for Use in Particularly Cold Areas
All aircraft refuelling hoses can be produced in a special soft and cold flexible 
'LT' version ( LOW TEMPERATURE ). This hose may be used without risk of 
cracking at temperatures down to – 50° Celsius. Because of the softer tube 
the max. vacuum resistance of type HD-LT and VHD-LT is slightly lower, and 
the extraction and swelling of the tube slightly increases.

Type 'B' with Metallic Conductive Elements
HD and VHD hoses shown overleaf can additionally be supplied with two 
crossed copper strand wires according to EN ISO 1825 type B. The electrical 
resistance is below 10 Ohm if the metallic elements of the hose are bonded 
with the couplings. For into-plane and hydrant inlet hoses, metallic elements 
are not permitted at civilian airports.

Hoses for Riser Systems
In order to avoid kinking type E hoses with steel helix are often the best solution 
for riser systems. Depending on the construction of your riser system the types 
VHD and PHD can also be used. N.B.: Often too short lenghts are chosen. 
Please ask us in case of any doubt.

SAFETY CLAMPS
ELAFLEX offers the three illustrated alternatives for the safe assembling 
of the couplings: The systems only differ by the kind of attachment of the 
clamp halves. The pull-off values up to burst pressure and the tightness 
are absolutely identical because of the active clamping of the hose shanks 
through the safety collar. Description see page 298. Available designs with 
permitted tolerances see pages 221-229.

Aviation fuelling guidelines of internatinal major oil companies require the 
use of tinned hose couplings, available ex stock from ELAFLEX.

Sicherungs-
bund

safety collar

Technische Vergleichsdaten Anforderungen 
EN ISO 1825

Ergebnisse 
Conti / ELAFLEX

Festigkeit Innengummi
Außengummi

Quellung des Innengummi in 
'Liquid B' 48 h, 40° Celsius

Extraktionswert des Innengummi 
in 'Liquid B' Methode EN ISO 1825

Abrieb des Außengummi 
nach EN ISO 4649

Bindung zwischen 
den Schichten

trocken

gequollen

Berstdruck

Comparable Technical Data Requirements 
to EN ISO 1825

Test Results 
Conti / ELAFLEX

Tensile Strength Tube
Cover

Swelling of Tube in 
'Liquid B' 48 h, 40° Celsius

Extraction of Tube in 
'Liquid B' Method EN ISO 1825

Abrasion of Cover
to EN ISO 4649

Adhesion
dry

swollen

Burst Pressure



ރައީސުލްޖުމްހޫރިއްޔާގެ އޮފީސް

ބޮޑުތަކުރުފާނުމަގު

މާލެ، ދިވެހިރާއްޖެ.

ފޯނު:  3323701 ، 3336137

ފެކްސް: 3325500

ވެބްސައިޓް: 

 gazette@po.gov.mvއީމެއިލް:

www.gazette.gov.mv

ތެލުގެ ބާވަތްތައް ގެންގުޅެ، ބޭނުންކޮށް އަދި ގުދަންކުރުމާބެހޭ ގަވާއިދު

އޮފީސްތަކުން  ސަރުކާރުގެ  ގަވާއިދުތަކާއި،  ޤާނޫނުތަކާއި،  ޝާއިޢުކުރަނީ،  ގެޒެޓުގައި   

ލިޔުންތަކެވެ.  ފަދަ  ނޫސްބަޔާންތައް  ދެންނެވުންތަކާއި،  އިޢުލާންތަކާއި،  ނެރުއްވާ 

ގެޒެޓް ޝާއިޢުކުރަނީ ކޮންމެ ހަފުތާއެއްގެ ހޯމަ ދުވަހާއި ބުރާސްފަތި ދުވަހުއެވެ.    

ފޮނުއްވުމުގެ  ލިޔުންތައް  ފޮނުއްވާ  ކުރެއްވުމަށް  ޝާއިޢު  ގެޒެޓުގައި  ދުވަހުގެ  ހޯމަ    

ގެ   12:00 މެންދުރު  ދުވަހުގެ  ބުރާސްފަތި  ހަފުތާގެ  ކުރީ  ވަގުތަކީ،  އެންމެފަހު 

ކުރެއްވުމަށް  ޝާއިޢު  ގެޒެޓުގައި  ދުވަހުގެ  ބުރާސްފަތި  އަދި  ކުރިންނެވެ.   

ހިނގަމުންދާ  ވަގުތަކީ،  އެންމެފަހު  ފޮނުއްވުމުގެ  ލިޔުންތައް  ފޮނުއްވާ 

ލިޔުންތައް  ކުރިންނެވެ.  ގެ   12:00 މެންދުރު  ދުވަހުގެ  އަންގާރަ  ހަފުތާގެ 

    gazette@po.gov.mv މި އީ.މެއިލް އެޑްރެހަށް ފޮނުއްވުން އެދެމެވެ.

ހުންނަންވާނީ  ލިޔެފައި  ލިޔުންތައް   ފޮނުއްވާ   ޝާއިޢުކުރެއްވުމަށް   ގެޒެޓުގައި    

ފޮންޓުންނެވެ. ފަރުމާ  ރޑުގައި  ވާ މައިކްރޯސޮފްޓް 

2015/R-160:ުުގަވާއިދު ނަންބަރ

ބުދަ    2015 އޮގަސްޓު   12  -  1436 ޝައްވާލް   27 ތާރީޚު:      239 އަދަދު:     44 ވޮލިއުމް: 
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މިނިސްޓްރީ އޮފް ޑިފެންސް އެންޑް ނޭޝަނަލް ސެކިއުރިޓީ

މާލެ، ދިވެހިރާއްޖެ 

ތެލުގެ ބާވަތްތައް ގެންގުޅެ، ބޭނުންކޮށް އަދި ގުދަންކުރުމާބެހޭ ގަވާއިދު

މި ގަވާއިދަކީ ޤާނޫނު ނަންބަރު 1/2008 “ސިފައިންގެ ޤާނޫނު” ގެ 7 ވަނަ މާއްދާއާއި، 

46 ވަނަ މާއްދާގެ ދަށުން ބާރު ލިބިގެން، ހަދާފައިވާ ގަވާއިދެކެވެ.

)ހ( .1 ތަޢާރުފާއި ނަން

މި ގަވާއިދަށް ކިޔާނީ “ތެލުގެ ބާވަތްތައް ގެންގުޅެ، ބޭނުންކޮށް އަދި ގުދަންކުރުމާބެހޭ 

އެވެ. ގަވާއިދު” 

)ށ( .2

މި ގަވާއިދުގެ މަޤްޞަދުތަކަކީ:- .3 މަޤްޞަދު

ތެލުގެ ސަބަބުން ހިނގާ އަލިފާނުގެ ހާދިސާތައް މަދުކޮށް، އެފަދަ ހާދިސާތަކުން މީހުންގެ 

ފުރާނައާއި މުދާ ސަލާމަތްކޮށްދިނުން.

)ހ(

ފިޔަވަޅުތައް  އަޅަންޖެހޭ  ގޮތުން  ރައްކާތެރިކަމުގެ  ގެންގުޅުމުގައި  ބާވަތްތައް  ތެލުގެ 

ކުރުވުން. ހޭލުންތެރި  މީހުން  ކަންކަމަށް  އެފަދަ  އަންގައިދީ،  އާންމުންނަށް 

)ށ(

ތެލުގެ ބާވަތްތައް ވިއްކުމަށް މިހާރު ހަދާފައިވާ ތަންތަނާއި، ކުރިއަށް އޮތްތަނުގައި ހަދާ 

ނޑަކަށް ސަލާމަތީ ފިޔަވަޅުތައް އަޅައިގެން ރައްކާތެރިކަމާއެކު ތެލުގެ  ތަންތަން އެއް މިންގަ

ބާވަތްތައް ގުދަންކޮށް ވިއްކޭނެ މަގު ތަނަވަސްކޮށް ދިނުން. 

)ނ(

އެއްވަނަ ބާބު

އިދާރީ ބައި

މި ގަވާއިދު ތަންފީޛުކޮށް އަދި ގަވާއިދަށް ގެންނަންޖެހޭ ބަދަލުތައް ގެންނާނީ މިނިސްޓްރީ 

އޮފް ޑިފެންސް އެންޑް ނޭޝަނަލް ސެކިއުރިޓީންނެވެ. 

)ހ( .4 ގަވާއިދަށް އިޞްލާޙު 

ގެނައުމާއި ތަންފީޛުކުރުން

މި ގަވާއިދަށް ޢަމަލުކުރަން ފަށާނީ، ދިވެހިސަރުކާރުގެ ގެޒެޓުގައި މި ގަވާއިދު ޝާއިޢުކުރާ 

ދުވަހުން ފެށިގެންނެވެ.  

)ށ(
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ނޑައެޅި ބަޔާންކޮށްފައިނުވާ ކަމެއް މެދުވެރިވެއްޖެނަމަ އެކަމަކާމެދު ގޮތެއް  މި ގަވާއިދުގައި ކަ

ނިންމުމުގެ އިޚުތިޔާރު މިނިސްޓްރީ އޮފް ޑިފެންސް އެންޑް ނޭޝަނަލް ސެކިއުރިޓީއަށް 

ލބިގިނެވްއެވެެ. 

)ނ(

ވިއްކައި، ގެންގުޅެ  ބާވަތްތައް  ތެލުގެ  ފަށާއިރު، ރާއްޖޭގައި  މިގަވާއިދު ތަންފީޛުކުރަން 

އަދި ގުދަންކުރާ ފަރާތްތަކުން، މި ގަވާއިދުގެ 4 ވަނަމާއްދާގެ )ށ( އާއި، 5 ވަނަ މާއްދާ 

އާއި، 9 ވަނަ މާއްދާގެ )ހ( އާއި 10 ވަނަ މާއްދާއާއި، 16 ވަނަ މާއްދާގެ )ހ( އާއި، 

17 ވަނަ މާއްދާގެ )ހ( ގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ކަންތައްތައް މި ގަވާއިދު ތަންފީޛުކުރަން 

ފަށާތާ 6 މަސްދުވަހުގެ ތެރޭގައި ފުރިހަމަކޮށް ނިންމަންވާނެއެވެ.  

)ރ(

މި މާއްދާގެ )ރ( ގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ކަންތައްތައް ފިޔަވައި، މި ގަވާއިދުގައި ހިމެނޭ 

އެހެނިހެން ކަންތައްތައް މި ގަވާއިދު ތަންފީޛުކުރަން ފަށާތާ 1 އަހަރުދުވަހުގެ ތެރޭގައި 

ފުރިހަމަކުރަންވާނެއެވެ. 

)ބ(

މި ގަވާއިދަށް ޢަމަލުކުރަން ފެށުމުން މި ގަވާއިދުގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ތެލުގެ ބާވަތްތައް 

ގުދަންކޮށް ގެންގުޅޭ ތަންތަން ހަދަންވާނީ މި ގަވާއިދުގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ގޮތަށެވެ. އަދި 

އެފަދަ ތަންތަނުގައި މި ގަވާއިދުގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ އަލިފާންނިވާ ނިޒާމްތައް ޤާއިމުކޮށް 

ރައްކާތެރި ކަމުގެ ގޮތުން އަޅަންޖެހޭ ފިޔަވަޅުތައް އަޅަންވާނެއެވެ. މި ގަވާއިދާ ޚިލާފަށް 

އެފަދަ ތަކެތި ގުދަންކޮށް ގެންގުޅުމަކީ މަނާކަމެކެވެ.

)ހ( .4 ތެޔޮ ރައްކާކުރާ ތަންތަން 

ހެދުމާއި، ތެޔޮ ގެންގުޅުމުގެ  

ހުއްދަ ދިނުމާއި އެފަދަ 

ތަންތަން ޗެކުކުރުން

ތަންތަނުގައި،  ހަދާ  ރައްކާކުރަން  ބާވަތްތައް  ތެލުގެ  ބަޔާންކޮށްފައިވާ  ގަވާއިދުގައި  މި 

ނޭޝަނަލް  އެންޑް  ޑިފެންސް  އޮފް  މިނިސްޓްރީ  ކުރިން  ފެށުމުގެ  ރައްކާކުރަން  ތެޔޮ 

ސެކިއުރިޓީއަށް ލިޔެ ހުއްދަ ހޯދަންވާނެއެވެ. އަދި މި ގަވާއިދަށް ޢަމަލުކުރަން ފަށާއިރު 

މި  ތަންތަނުން  ނުނަގާ  ހުއްދަ  ތެރެއިން  ތަންތަނުގެ  ތެޔޮރައްކާކުރާ  ހުރި  ރާއްޖޭގައި 

ނަގަންވާނެއެވެ.  ހުއްދަ  މަތީން  ގޮތުގެ  ބަޔާކޮށްފައިވާ  ގަވާއިދުގައި 

)ށ(

އެއްގޮތަށްތޯ  ގަވާއިދާ  މި  ރައްކާކޮށްފައިހުރީ  ތެޔޮ  ތަންތަނުގައި،  ރައްކާކުރާ  ތެޔޮ 

ބެލުމަށްޓަކައި، މިނިސްޓްރީ އޮފް ޑިފެންސް އެންޑް ނޭޝަނަލް ސެކިއުރިޓީއަށް ފެނިއްޖެ 

އިޚުތިޔާރު  ޗެކުކުރުމުގެ  ތަންތަން  އެފަދަ  މަތީން  ގޮތުގެ  ތިރީގައިވާ  ހިނދެއްގައި، 

މިނިސްޓްރީ އޮފް ޑިފެންސް އެންޑް ނޭޝަނަލް ސެކިއުރިޓީއަށް ނުވަތަ އެ މިނިސްޓްރީން 

ލިބިގެންވެއެވެ.  ފަރާތަކަށް  ނޑައަޅާ  ކަ

)ނ(

ފުރަތަމަ ހުއްދަ ދޭއިރު، އެތަން ހަދާފައިހުރީ މި ގަވާއިދާ އެއްގޮތަށްތޯ ބެލުމަށް 

ޗެކުކުރުމަށްފަހު، ކޮންމެ 6 މަހަކުން 1 ފަހަރު ޗެކުކުރުން. މިގޮތުން ޗެކުކުރެވޭނީ 

ހާޒިރުގައެވެ.  ފަރާތެއްގެ  ނޑައަޅާ  ކަ ވެރިފަރާތުން  ނުވަތަ  ވެރިފަރާތް  ތަނުގެ 

 

.1

ޗކެކުރުއާރިު އޞިލްޙާކުރުނަޖްހެޭ ކމައެް އތޮންމަަ، އކެމައެް އޞިލްޙާކުރުމުށަް އނަގްއަި 

އކެށަގީނެވްާ މއުދްތައެް ދނިމުށަފްހަު، އެ މއުދްތަު ހމަވަމުނުް އލަނުް ޗކެކުރުނުް. 

.2
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ދެވަނަ ބާބު

ތެޔޮ ބަރުކޮށްގެން އެއް ތަނުން އަނެއް ތަނަށް ދަތުރުކުރާ އެއްގަމުގެ އުޅަނދު

ތެޔޮ ބަރުކޮށްގެން ދަތުރުކުރާ އުޅަނދުގައި ނިވިދިއްލޭ އައްޔެއް )އިންޓްރިންސިކަލީސޭފް( 

ހަރުކޮށްފައި ނެތްނަމަ އުފުލާ ގެންގުޅޭ ނިވިދިއްލޭ އައްޔެއް ނުވަތަ އަލި ޖެހުމުން ދިއްލޭ 

)ރިފްލެކްޓަރ( ނިޝާނެއް އުޅަނދުގައި ހަރުކުރެވިފައި ހުންނަންޖެހޭނެއެވެ.

)ހ( .5 ތެޔޮ ބަރުކޮށްގެން ދަތުރުކުރާ 

އެއްގަމުގެ އުޅަނދު

ޕެޓްރޯލް ބަރުކޮށްގެން ދަތުރުކުރާ އުޅަނދެއްނަމަ ޕެޓްރޯލް އުފުލާކަމުގެ ނިޝާން )ޖަދުވަލު 

3 ގައިވާގޮތަށް( ހަރުކޮށްފައި ހުންނަންވާނެއެވެ. 

)ށ(

ބަރުކުރާ  ތެޔޮ  ގޮތުގައި  )މުދަލުގެ  އުޅަނދެއްނަމަ  ދަތުރުކުރާ  ބަރުކޮށްގެން  ޕެޓްރޯލް 

ތާނގީގެ( ފަހަތުގައި، މި ގަވާއިދުގެ ޖަދުވަލު 2 ގެ )ހ( ، )ށ( އާއި، އަދި 3 ގައިވާ 

ނިޝާންތައް އެ ޖަދުވަލުތަކުގައިވާ ގޮތުގެ މަތީން ޖަހާފައި ހުންނަންވާނެއެވެ.

)ނ(

ޕެޓްރޯލް ފިޔަވައި، ތެލުގެ އެހެނިހެން ބާވަތްތައް ބަރުކޮށްގެން ދަތުރުކުރާ އުޅަނދުފަހަރުގައި 

މި ގަވާއިދުގެ ޖަދުވަލު 8  ގައިވާ ނިޝާންތައް ހުންނަންވާނެއެވެ. 

)ރ(

ތެޔޮ ބަރުކޮށްގެން ދަތުރުކުރާ އުޅަނދުތައް އާންމުން ހިނގާ ބިނގާވެ އުޅޭ މަގު ނުވަތަ 

ކައިރީގައި،  މީޓަރަށްވުރެ  )ފަސް(   5 ޢިމާރާތަކާ  ދިރިއުޅޭ  އާންމުން  ނުވަތަ  ގޯޅީގައި 

ނުވާނެއެވެ.  ބާއްވައިގެން  ހުއްޓާފައި  މެނުވީ،  ދިމާވެގެން  މައްސަލައެއް  އުޅަނދަށް  އެ 

އުޅަނދުގައި  އަބަދުވެސް  ޑްރައިވަރު  އުޅަނދުގެ  އޮންނައިރު  ހުއްޓާފައި  މިގޮތަށް 

 . އިންނަންވާނެއެވެ

)ބ(

ނޑުގެ ވަގުތެއްގައި ހުއްޓާފައި ބާއްވާނަމަ އުޅަނދުގެ  މި މާއްދާގެ )ބ( ގައިވާގޮތަށް ރޭގަ

)އިންޓްރިންސިކަލީސޭފް( ބައްތިއަކުން އުޅަނދަށް އަލިކޮށްފައި ނުވަތަ މަގުމަތީ ބައްތިއަކުން 

އުޅަނދަށް އަލިވާ ހިސާބެއްގައި ބޭއްވުމުގެ އިތުރަށް އަލިއެޅުމުން ދިއްލޭ ކަހަލަ ނިޝާނެއް 

ނުވަތަ ނިވިދިއްލޭ އައްޔެއް އުޅަނދުގައި ހަރުކޮށްފައި ހުންނަންވާނެއެވެ.

)ޅ(

ތެޔޮ ބަރުކޮށްގެން ދަތުރުކުރާ އުޅަނދުފަހަރު ޕާކުކޮށްފައި ބާއްވަންވާނީ، މާލޭގައި ނަމަ 

އަތޮޅު  ނުވަތަ  ކައުންސިލުން  ރަށު  ތެރޭގައިނަމަ  ރާއްޖެ  ސިޓީކައުންސިލުން،  މާލޭ 

އަޅައިދޭންގޮސް  ތެޔޮ  ސަރަހައްދުތަކުގައެވެ.  ހަމަޖައްސާފައިވާ  އެކަމަށް  ކައުންސިލުން 

ތަނެއްގައި ޕާކުކުރާނަމަ އުޅަނދުގެ ޑްރައިވަރު އަބަދުވެސް ކައިރީގައި ހުންނަންވާނެއެވެ.

 

)ކ(

ޚާއްޞަކޮށްފައިވާ އުޅަނދުފަހަރުގައެވެ.  އެކަމަށް  ދަތުރުކުރަން ވާނީ  ބަރުކޮށްގެން  ތެޔޮ 

އަދި މި ފަދަ އުޅަނދުފަހަރަކީ ތެޔޮ ބަރުކޮށްގެން ދަތުރުކުރުމަށް ސަރުކާރުގެ ކަމާބެހޭ 

ވާންވާނެއެވެ.  އުނޅަދަކަށް  ހުއްދަދީފައިވާ  މުވައްސަސާއަކުން 

)އ(
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ތެޔޮ ބަރުކޮށްގެން ދަތުރުކުރާ އުޅަނދަކުން އެހެން އުޅަނދަކަށް ނުވަތަ އެއްޗަކަށް ތެޔޮ  

ރަށު  ނަމަ  ރާއްޖެތޭރޭގައި  ސިޓީކައުންސިލުން،  މާލޭ  ނަމަ،  މާލޭގައި  އަޅައިދޭންވާނީ، 

ކައުންސިލުން ނުވަތަ އަތޮޅު ކައުންސިލުން އެކަމަށް ހަމަޖައްސަވާފައިވާ ސަރަހައްދުތަކުން 

ނުވަތަ ތަންތަނުންނެވެ. 

)ވ(

މާލޭގެ  ދުއްވަންވާނީ  އާންމުކޮށް  އުޅަނދުތައް  ދުއްވާ  މާލޭގައި  ބަރުކޮށްގެން  ތެޔޮ 

ވަށައިގެންވާ ބޮޑުތަކުރުފާނު މަގުގައެވެ. ކޮންމެހެން މާލެތެރެއަށް އަރަންޖެހިގެން މެނުވީ 

މިފަދަ އުޅަނދެއް މާލެތެރޭގައި ދުއްވުމަކީ މަނާކަމެކެވެ. އަދި މިގޮތަށް ދުއްވާއިރުވެސް 

ދަތުރުކުރުމަކީ  ކައިރިން  ތަންތަނުގެ  އުޅޭ  އެއްވެ  ގިނައިން  މީހުން  ފަދަ  ސްކޫލްތައް 

މަނާކަމެކެވެ.

)މ(

ޕެޓްރޯލް ބަރުކޮށްފައިވާ އެއްވެސް އުޅަނދެއްގައި ނުވަތަ އެފަދަ އުޅަނދެއްގެ ކައިރީގައި 

އެފަދައިން  ހަމަ  މަނާކަމެކެވެ.  އަލިފާންގެންގުޅުމަކީ  ކުރުމާއި  އިސްތިޢުމާލު  ދުންފަތުގެ 

ނޑާފަދަ އެއްވެސް ބާވަތެއްގެ މަސައްކަތެއް  މިފަދަ އުޅަނދެއްގެ ކައިރީގައި އަލިފާން ކަ

ނޑާފާނެ ތަކެއްޗާއި ގޮވާ ތަކެތި ގެންގުޅުމަކީވެސް މަނާކަމެކެވެ. ކުރުމާއި، އަލިފާން ކަ

)ފ(

)ދެ(   2 ކިލޯގެ  )ނުވަ(   9 އުޅަނދެއްގައި  ކޮންމެ  ދަތުރުކުރާ  ބަރުކޮށްގެން  ތެޔޮ 

އަލިފާންނިވި )ޑީ.ސީ.ޕީ ނުވަތަ ފޯމް( މީހުންނަށް ފަސޭހައިން އަތުޖެހޭ ގޮތަށް ބެހެއްޓިފައި 

ހުންނަންޖެހޭނެއެވެ.

)ދ(

ސާފުތާހިރުކޮށެވެ.  ބާއްވަންވާނީ  އުޅަނދެއްވެސް  ކޮންމެ  ދަތުރުކުރާ  ބަރުކޮށްގެން  ތެޔޮ 

ހުއްޓާފައި  ނުވަތަ  ދުއްވާއިރު  ހުރުމާއި،  އެޅޭގޮތަށް  ތެޔޮ  ތެރެއަށް  އުޅަނދުގެ  އަދި 

މަނާކަމެކެވެ. ހުރުމަކީ  ލީކުވާގޮތަށް  ތެޔޮ  އޮންނައިރުވެސް 

)ތ(

އޭގެ  ނުވަތަ  ބެހޭ  އިންޖީނާ  އުޅަނދެއްގެ  ކޮންމެ  ދަތުރުކުރާ  ބަރުކޮށްގެން  ޕެޓްރޯލް 

ކަރަންޓްގެ ނިޒާމާ ބެހޭ މަރާމާތު ކުރަންވާނީ އެ އުޅަނދަކަށް އަޅާފައިވާ ޕެޓްރޯލް އެހެން 

ނޑާލުމަށްފަހުގައެވެ. އެއްޗަކަށް ހުސްކޮށް އެ އުޅަނދު މުޅިން ގޭސްފްރީކޮށް އަދި ބެޓްރީ ކަ

)ލ(

އެއްގަމުގައި ދުއްވާ އެއްވެސް ވެހިކަލެއްގައި ފީފާ ބަހައްޓައިގެން އެއަށް ތެޔޮ އަޅައިގެން 

ތެލުގެ ވިޔަފާރި ކުރުމަކީ މަނާކަމެކެވެ. 

)ގ(

ތެޔޮ އުފުލުމަށް އުފައްދާފައިހުންނަ ވެހިކަލް ފިޔަވައި އެހެން ވެހިކަލްގައި ތެޔޮ އުފުލާނަމަ، 

ހަދާ  މިގޮތުން  އަޅައިގެންނެވެ.  އެއަށް  ހަދާ  ތާނގީ  ނޑުން  ދަގަ އުފުލަންވާނީ،  ތެޔޮ 

ވެހިކަލްގައި  މިފަދަ  ކަރާސީނެވެ.  ޑީސަލާއި  ހަމައެކަނި  އުފުލޭނީ  ތާނގީގައި  ނޑު  ދަގަ

ޕެޓްރޯލް އުފުލުމަކީ މަނާކަމެކެވެ. ޕެޓްރޯލް އުފުލަންވާނީ ޕެޓްރޯލް އުފުލުމަށް ހަދާފައިހުންނަ 

ބައުޒަރުގައެވެ. 

)ޏ(

ތެޔޮ އުފުލާ ވެހިކަލަށް ތެޔޮ ބަރުކޮށް އަދި ވެހިކަލުން ތެޔޮދޫކުރަންވާނީ، ތެޔޮ ޕަމްޕް  )ސ(



7

ކުރުމަށް އުފައްދާފައި ހުންނަ ޕަމްޕް ބޭނުންކޮށްގެންނެވެ. އެއްވެސް ޙާލެއްގައި ޕެޓްރޯލް 

ޕެޓްރޯލް ޕަމްޕް( ބޭނުންކުރުމަކީ  ޕަމްޕް )ދޯނި ފަހަރުގައި ދިޔަހިއްކަން ބޭނުންކުރާފަދަ 

މަނާކަމެކެވެ. 

ތެޔޮ އުފުލާ އެއްވެސް ވެހިކަލަކުން ލީކުވެގެން އެއްވެސް ތަނަކަށް ތެޔޮ ފައިބައިފިނަމަ 

އެކަން  މާލޭގައި  ކުރުމަށްފަހު،  އޮފް  އިގްނިޝަން  މަޑުކޮށް  ވެހިކަލެއް  އެ  ވަގުތުން 

އެމް.އެން.ޑީ.އެފް ފަޔަރ އެންޑް ރެސްކިޔު ސަރވިސް އަށް އަންގަންވާނެއެވެ. 

)ޑ(

ހުސްކޮށް  އަޅައި  ބާވަތްތައް  ތެލުގެ  ތާނގީއަށް  ނުވަތަ  ބަދަލަކުން،  އަންނަ  ޖައްވައް 

ސިފައަށް  ނޑު  މައިގަ ތާނގީގެ  ދަށްވެގެން  ނުވަތަ  ގަދަވެ  ބާރު  ފިއްތުމުގެ  ހަދާއިރު، 

ބަދަލު ނާންނާގެ ގޮތުގެ މަތީން ތެޔޮ ބަރުކުރުމަށް ހުންނަ ތާނގީއަށް ވައިވަދެ ނުކުމެވޭނެ 

ގޮތަކުން  އެހެންވެސް  ނުވަތަ  ސަބަބުން  އަލިފާނުގެ  އަދި  ހުންނަންވާނެއެވެ.  ވެންޓް 

ބޭރު  ތާނގީން  އޮޓަމެޓިކުން  ޕްރެޝަރ  އުފެދޭ  ތާނގީތެރޭގައި  ހޫނުވެގެން  ތާނގީއަށް 

ހުންނަންވާނެއެވެ.  ތާނގީގައި  ވޭލްވް(  ރިލީޒް  )ޕްރެޝަރ  ވަސީލަތެއް  ވެވޭނެ 

)ޒ(

ތިންވަނަ ބާބު

ޕެޓްރޯލް ރައްކާކޮށްފައި ހުންނަ ތަންތަން

ޕެޓްރޯލް ރައްކާކޮށްފައި ހުންނަ ތަންތަނާ އެއްއިންވެގެން އެހެން އެއްވެސް ތަނެއް ހުރެގެން 

ނވުނާއެވެެ.

)ހ( .6 ޕެޓްރޯލް ރައްކާކުރާ ތަންތަން 

ހަދާފައި ހުންނަންވީގޮތް

އެއްވެސް  ވެހިކަލްތަކަށް  ހުންނަންވާނީ  ތަންތަން  ޚިދުމަތްދޭ  އަޅައިދިނުމުގެ  ޕެޓްރޯލް 

ނުކުތުމުގެ  ވަދެ  ގޮތަށް  ނުކުމެވޭ  ކޮޅުން  އަނެއް  ވަދެގެން  އެއްކޮޅުން  ދަތިކަމެއްނެތި 

ހަމަޖެހިފައެވެ. އިންތިޒާމް 

)ށ(

ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅޭ ތަންތަނާއި ގުދަންކޮށްފައި ހުންނަ ތަންތަން، މީހުން ދިރިއުޅޭ ގޯތިގެދޮރު 

ފަދަ ތަންތަނާއި އެހެނިހެން ތަންތަނާ )މީގެ ތެރޭގައި މަރުކަޒު، އެސެމްބްލީ، އޮފީސް، 

ފިހާރަ، ވޯކްޝޮޕް ފަދަ ތަންތަން ހިމެނޭގޮތަށް( ދެމެދު މި ގަވާއިދުގެ ޖަދުވަލު 6 ގައިވާ 

ދުރުމިން ހުންނަންވާނެއެވެ.  

)ނ(

ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ އަދި ގުދަންކުރާ ތަނެއްގައި ހުންނަ ޢިމާރާތުގެ ބޮޑުމިން )ފްލޯއޭރިއާގެ( ގެ

%1 އަށްވުރެ ކުޑަނުވާނެހެން ވައިވަދެ ނުކުމެވާ ގޮތަށް ފެންލައިޓާއި އާނގަ ބެހެއްޓިފައި 

ހނުންނަވްނާއެވެެ.

)ރ(

ހުންނަންވާނީ  ވަޔަރިންގ  އިލެކްޓްރިކް  ތަނުގެ  ގުދަންކުރާ  އަދި  ގެންގުޅެ  ޕެޓްރޯލް  )ބ(
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BSEN50086/BS6099 އަށްވުރެ ދަށް ނޫން ކޮންޑިއުޓް ހޮޅީގައެވެ. އަދި ސްވިޗް، 

ނޑާ އަލިފާން  ޕްލަގް، ބޮކި، ހޮޅިބުރި ފަދަ ތަކެތި ހުންނަންވާނީ އެތަކެތި ބޭނުންކުރާއިރު ކަ

ތަކެތިން  ރައްކާތެރިކުރެވިފައިވާ  ނޑުމުން  ކެ އަލިފާންކަނި  ގޮތަށް  ނުނިކުންނަ  ބޭރަށް 

)ޕްލޭޝް ޕްރޫފް ތަކެތިން( ހަދާފައެވެ. މެއިން ސްވިޗް ހަރުކުރެވިފައި ހުންނަންވާނީ ތަން 

ނޑާލެވޭ ފަދަ  ތަޅުލާފައި ހުންނަ ވަގުތުގައިވެސް އެތަނުގެ ތެރެއަށް ނުވަދެ ކަރަންޓް ކަ

ތަނެއްގައެވެ.

ހުންނަންވާނީ  ހަދާފައި  ޝެޑް  އެ  ގެންގުޅޭނަމަ،  ޕެޓްރޯލް  ޝެޑެއްގައި  ޕެޓްރޯލް 

މި ގަވާއިދުގެ ޖަދުވަލު 1 ގެ )ހ( ، )ށ( އާއި، 4 ގެ )ހ( ، )ށ( އަދި 5 ގައިވާ 

ކުރެހުމާ އެއްގޮތަށެވެ. 

)ޅ(

ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ އަދި ގުދަންކުރާ ތަންތަން ސާފުތާހިރުކޮށް ބެހެއްޓުމަށްޓަކައި ތިރީގައި 

ބަޔާންކޮށްފައިވާ ނުކުތާތަކަށް ސަމާލުކަން ދޭންޖެހޭނެއެވެ. މިގޮތުން:-

)ކ(

ތެރޭގައި  ތަނުގެ  ތަކެތި  އެހެން  ފިޔަވައި  ތަކެތި  ބޭނުންކުރަންޖެހޭ  ތަނުގައި 

. ހެއްޓުން ބެ ނު

.1

ތަނުގެ ތެރެ ކުނިކަހައި ފޮޅައި ސާފުކުރުން. .2

ބޭނުންކޮށްފައިވާ ތެޔޮފޮތި، ކަރުދާސް ފަދަ ތަކެތި ކޮންމެ ދުވަހަކު ރައްކާތެރިގޮތެއްގެ 

މަތިން އުކައިލުން.

.3

ތަނުގެ ތެރޭގައި ވިނަ ހެދުނަ ނުދިނުން. .4

ނޑު މައްޗަށް ޕެޓްރޯލް ނޭޅޭގޮތަށް މަސައްކަތްކުރުން. ބިންމައްޗަށް ނުވަތަ ތަޅުންގަ .5

އިންޖީނު ސްޓާޓްކޮށްފައި ނުވަތަ އިގްނިޝަން “އޮން[ ކޮށްފައިވާ އެއްގަމުގައި ދުއްވާ 

އިންޖީނުލީ އުޅަނދެއް ނުވަތަ މިފަދަ އުޅަނދެއްގެ 1 )އެއް( މީޓަރަށްވުރެ ކައިރީގައި ހަމެއް 

ނުވަތަ ފުޅިއެއްފަދަ އެއްޗެއް ބަހައްޓައި އެއަށް ޕެޓްރޯލް އަޅައިދިނުމަކީ މަނާ ކަމެކެވެ. 

)ހ( .7 ޕެޓްރޯލް އަޅައިދެމުންދާއިރު، 

ސަމާލުކަން ދޭންވީ 

ކަންތައްތައް

ހަމެއް ނުވަތަ ފުޅިއެއް ފަދަ އެއްޗަކަށް ޕެޓްރޯލް، އަޅައިދެމުން ދަނިކޮށް، އެފަދަ އެއްޗަކާ 

1 )އެއް( މީޓަރަށްވުރެ ކައިރީގައި އިންޖީނު ސްޓާޓްކޮށްގެން ނުވަތަ އިގްނިޝަން “އޮން[ 

ކޮށްގެން އެއްގަމުގައި ދުއްވާ އިންޖީނުލީ އެއްވެސް އުޅަނދެއް މަޑުކޮށްފައި ބޭއްވިއަދީގެން 

ނވުނާއެވެެ.

)ށ(

ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ، ގުދަންކުރާ ތަނުގެ ތެރޭގައި އެއްގަމުގައި ދުއްވާ އިންޖީނުލީ އުޅަނދެއްގެ 

އެއްވެސް ބާވަތެއްގެ މަރާމާތެއް ކޮށްގެން ނުވާނެއެވެ.

)ހ( .8 ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ ނުވަތަ 

ގުދަން ކުރާ ސަރަހައްދުގެ 

ތެރޭގައި ކުރުން މަނާ 

ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ، ގުދަންކުރާ ތަނުގެ ތެރޭގައި ދުންފަތުގެ އިސްތިޢުމާލު ކުރުމާއި އަލިފާން ކަންތައްތައް

ބާވަތެއްގެ  އެއްވެސް  ނޑާފަދަ  ކަ އަލިފާން  އެފަދައިން  ހަމަ  މަނާކަމެކެވެ.  ގެންގުޅުމަކީ 

)ށ(
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ގެންގުޅުމަކީވެސް  ތަކެތި  ގޮވާ  ތަކެއްޗާއި  ނޑާފާނެ  ކަ އަލިފާން  މަސައްކަތެއްކުރުމާއި 

މަނާކަމެކެވެ.

ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ ގުދަންކުރާ ކޮންމެ ތަނެއްގައި 9 )ނުވަ( ކިލޯގެ 2 )ދެ( ޑީ.ސީ.ޕީ 

ހުންނަންވާނެއެވެ. ބަހައްޓާފައި  އަލިފާންނިވި 

)ހ( .9 ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ، ގުދަންކުރާ 

ތަނުގައި ޤާއިމުކުރަންޖެހޭ 

އަލިފާންނިވާ ނިޒާމް

ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ ގުދަންކުރާ ތަންތަނުގައި ހަރުކުރާ އަލިފާންނިވި، ޖަދުވަލު 9 ގައިވާ 

ނޑުތަކާ އެއްގޮތަށް ސަރވިސްކޮށް، މެއިންޓަނަންސް ކުރަންޖެހޭނެއެވެ. މިންގަ

)ށ(

ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ، ގުދަންކުރާ ތަންތަނުގެ ބޭރުގައި މިގަވާއިދުގެ ޖަދުވަލު 2 ގެ )ހ( އާއި

އިނގިރޭސި  ބަހުންނާއި  ދިވެހި  ފެންނާނެހެން  އާންމުކޮށް  މަތީން،  ގޮތުގެ  ގައިވާ   3

ބެހެއްޓިފައި  އެންގުންތައް  ނިޝާންތަކާއި  ބަޔާންކޮށްފައިވާ  ތިރީގައި  ލިޔެ  ބަހުން 

ހުންނަންވާނެއެވެ. މިގޮތުން ބަހައްޓާ ނިޝާންތަކާއި އެންގުންތައް ލިޔެފައި ހުންނަންވާނީ 

3x1 ފޫޓަށްވުރެ ކުޑަނޫން ބޯޑެއްގައި، ފަސޭހައިން ކިޔަން އެނގޭ ފަދަ އަކުރަކުންނެވެ. 

އެވަނީއެވެ.  ގައި  )ށ(  ގެ   2 ޖަދުވަލު  މިންތައް  ހުންނަންވާނެ  އަކުރުތަކުގައި  މި 

)ހ( .10 ނިޝާންތަކާ އެންގުންތައް

 NO SMOKING ދުންފަތުގެ އިސްތިޢުމާލު ކުރުންމަނާ    .1

 NO NAKED LIGHTS އަލިފާންގެންގުޅުން މަނާ  .2

 FLAMMABLE LIQUID ހުޅުހިފާ ދިޔާ ތަކެތި   .3

އަދި  ހުންނަންޖެހޭނީ  ލިޔެފައި  ބޯޑުތަކުގައި  )މި   PETROL ޕެޓްރޯލް 

ގޮތަކަށެވެ.( ފެންނަ  މީހުންނަށް  އަންނަ  ދެފަރާތުންވެސް  ބަހައްޓަންޖެހޭނީ 

.4

އިތުރުން  އެންގުންތަކުގެ  ނިޝާންތަކާއި  ބަޔާންކޮށްފައިވާ  ގައި  )ހ(  މާއްދާގެ  މި 

ކަމާބެހޭގޮތުން ނިޝާނެއް ނުވަތަ އެންގުމެއް މި ގަވާއިދަށް އިތުރުކުރަން ބޭނުންވެއްޖެނަމަ، 

އެންގުމެއް  ނުވަތަ  ނިޝާނެއް  އެފަދަ  އިޢުލާންކޮށް  އަންގައި  އާންމުކޮށް  އެކަން 

މި ގަވާއިދަށް އިތުރުކުރުމުގެ އިޚުތިޔާރު މި ގަވާއިދު ހިންގާ ފަރާތަށް ލިބިގެންވެއެވެ.

)ށ(

ޝެޑްތަކުގައި،  ޕެޓްރޯލް  އަޅައިދޭ  ޕެޓްރޯލް  އުޅަނދުފަހަރަށް  ދުއްވާ  އެއްގަމުގައި 

ޕެޓްރޯލް އަޅާ ކޮންޓެއިނަރ ހުންނަންވާނީ، ބިމުގެ އަޑީގައި އެކަމަށް ޚާއްޞަކުރެވިފައިވާ 

ވޮލިއުމް  ކޮންޓެއިނަރުގެ  ލެވޭ  ބިމުއަޑިއަށް  ތެރޭގައެވެ.  ނޑެއްގެ  ވަޅުގަ ކޮންކްރީޓް 

40,000 )ސާޅީސްހާސް( ލީޓަރަށްވުރެ އިތުރުވެގެން ނުވާނެއެވެ. ކޮންޓެއިނަރު ހަދާފައި 

ނޑައެޅިފައިވާ ގޮތަށެވެ.  ހުންނަންވާނީ މި ގަވާއިދުގެ ޖަދުވަލު 4 ގެ )ހ( ، )ށ( ގައި ކަ

ވަކިންނެވެ. ބިލްޑިންގއާ  ސޭލްސް  ހުންނަންވާނީ  ވަޅުލާފައި  ކޮންޓެއިނަރ 

)ހ( .11 ޕެޓްރޯލް އަޅާ ކޮންޓެއިނަރ

ޕެޓްރޯލް ޝެޑް ފިޔަވައި އެހެން ތަންތަނުގައި ޕެޓްރޯލް ރައްކާކުރާނަމަ، ބިމުން މަތީގައި 

ތާނގީ ހަދައި އެ ތާނގީތަކުގައި ރައްކާކުރެވިދާނެއެވެ. މިގޮތަށް ހަދާ ތާނގީ ހުންނަންވާނީ 

)ށ(
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މި ގަވާއިދުގެ 15 ވަނަ މާއްދާގައިވާ ގޮތަށެވެ.

ޕެޓްރޯލް  ގިނައިން  ލީޓަރަށްވުރެ   3000 ތާނގީގައި  ބެހެއްޓޭ  މަތީގައި  ބިމުން 

ރައްކާކުރާނަމަ، މި ގަވާއިދުގެ 16 ވަނަ މާއްދާގެ )ށ( ގައި ބަޔާންކުރާ ސިސްޓަމްތައް 

ޤާއިމުކުރަންވާނެއެވެ. 

)ނ(

ނޑާއި  ޕެޓްރޯލް އަޅާ ކޮންމެ ކޮންޓެއިނަރ އެއް ވަޅުލުމަށް ތައްޔާރުކުރެވޭ ކޮންކްރީޓް ވަޅުގަ

އިންފާރާ ދެމެދު 2.5 )ދޭއް ޕޮއިންޓް ފަހެއް( މީޓަރަށްވުރެ ކައިރިވެގެން ނުވާނެއެވެ.

)ރ(

ކޮންމެ ކޮންޓެއިނަރެއްގައި ގިނަވެގެން ބެހެއްޓޭނީ 4 )ހަތަރު( އަނގައެވެ. މި އަނގަތައްވެސް 

ހުންނަންވާނީ ޖަދުވަލު 4 ގެ )ހ( ، )ށ( އާ އެއްގޮތްވާ ގޮތުގެ މަތިން އަދި ބޭނުންނުކުރާ 

ވަގުތު ވެލިއަޅައި ފޮރުވާފައެވެ. އަދި ވެލި ހުސްކުރަންވާނީ އެއް ވަގުތަކު ހަމައެކަނި އެއް 

ހޅުވުމުކަނުންވެެ.

)ބ(

ކޮންޓެއިނަރުގައި ބަހައްޓާ އަނގަތަކުގެ ޑައިމީޓަރުގައި އެންމެ ކުޑަވެގެން 600 )ހަ ސަތޭކަ( 

މިލިމީޓަރު ހުންނަންވާނެއެވެ. 

)ޅ(

ޕެޓްރޯލް އަޅާފައި ހުންނަ ކޮންޓެއިނަރުގެ މަތި ނެގުމަށް ބޭނުންކުރަންވާނީ، ލޮއި ފަދަ 

ނޑާ މަޢުދަނަކުން ހެދިފައިވާ ތަކެއްޗެވެ. މިފަދަ ތަކެތި ކޮންމެ ޕެޓްރޯލް  އަލިފާން ނުކަ

ހުންނަންވާނެއެވެ. ޝެޑެއްގައިވެސް 

)ކ(

މި ގަވާއިދުގެ ޖަދުވަލު 4 ގައިވާ ގޮތަށް ކޮންމެ ކޮންޓެއިނަރަކުން އާވި ބޭރުކުރާނެ ހޮޅިއެއް 

)ވެންޓިލޭޝަން ހޮޅި( ކޮންޓެއިނަރުގެ ބޭރަށް ނެރެފައި ހުންނަންވާނެއެވެ. އަދި މިހޮޅީގެ 

ޑައިމީޓަރ 25 )ފަންސަވީސް( މިލިމީޓަރަށްވުރެ ހިމަވެގެން ނުވާނެއެވެ. އަދި މިގޮތަށް 

ނެރެވޭ ވެންޓިލޭޝަން ހޮޅީގެ ކޮޅު ޢިމާރާތުގެ އިންފާރާ 1.5 )އެކެއް ޕޮއިންޓް ފަހެއް( 

މީޓަރަށްވުރެ ކައިރިވެގެންނުވާނެއެވެ. އަދި، ވެންޓިލޭޝަން ހޮޅީގެ ކޮޅު ބިމުން ފެށިގެން 

ހޮޅިއެއްގެ  ވެންޓިލޭޝަން  ކޮންމެ  ނުވާނެއެވެ.  ތިރިވެގެން  މީޓަރަށްވުރެ  )ހަތަރެއް(   4

ކޮޅުގައި އޮޓަމެޓިކް ޕްރެޝަރ ރިލީޒިންގ ވޭލްވް އެއް ހަރުކޮށްފައި ހުންނަންވާނެއެވެ.

)އ(

ކޮންމެ  ބޭރު،  އެތެރެއާއި  ކޮންޓެއިނަރުގެ  ބަހައްޓާ  އެޅުމަށް  ޕެޓްރޯލް  އަޑީގައި  ބިމުގެ 

5 )ފަސް( އަހަރަކުން 1 )އެއް( ފަހަރު ކަމަށް ޤާބިލު ފަރާތްތެއް މެދުވެރިކޮށް ބަލައި 

ފާސްކުރަންވާނެއެވެ. މިގޮތުން ކޮންޓެއިނަރުގައި އެއްވެސް ލީކްވުމެއް ނުވަތަ ގެއްލުމެއް 

ލިބިފައިވޭތޯ ބަލައި، ކޮންޓެއިނަރުގެ ޕްރެޝަރ ހިފަހައްޓާތޯ ބެލުމަށް ޓެސްޓްކުރުމުގެ ގޮތުން 

ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް ޓެސްޓް ހަދަންވާނެއެވެ. އަދި މިކަންކަން ބަލައި ފާސްކޮށްފައިވާކަމުގެ 

ގޮތަކަށް  ބަލައިލެވޭނެ  ފަސޭހައިން  ހިނދެއްގައި  ބޭނުންވެއްޖެ  ބަލަން  ސެޓްފިކެޓް، 

ހުންނަންވާނެއެވެ.  ބަހައްޓާފައި  އެތަނެއްގައި 

)ވ(
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ޕެޓްރޯލް  )ހަތަރު(   4 ބެހެއްޓޭނީ  ގިނަވެގެން  ޝެޑެއްގައި  ކޮންމެ  ވިއްކާ  ޕެޓްރޯލް 

ހުންނަ  ޤާއިމުކޮށްފައި  ޑިސްޕެންސަރެއް  ޕެޓްރޯލް  ކޮންމެ  މިއިން  ޑިސްޕެންސަރެވެ. 

ޑިސްޕެންސަރ  ޑީސަލް  )އެއް(   1 އަދި  ކަރާސީނު  )އެއް(   1 ނޑުގައި،  ތަޅުންގަ

. ވެ އެ އްޓިދާނެ ހެ ބެ

)ހ( .12 ޕެޓްރޯލް ދޫކުރާ 

ޑިސްޕެންސަރއާއި 

ފިލިންގ ޕޮއިންޓް

ޕެޓްރޯލް މިނެގެން ވިއްކުމުގެ ޚިދުމަތްދޭ ޕެޓްރޯލް ޝެޑްތަކުގައި، ޕެޓްރޯލްގެ އިތުރުން 

ޑިސްޕެންސަރުންނެވެ. މިނަންވާނީ،  ވެސް  ކަރާސީނު  ޑީސަލާއި 

)ށ(

ޕެޓްރޯލް ނުވަތަ ޑީސަލް ނުވަތަ ކަރާސީނު ދޫކުރާ ކޮންމެ ޑިސްޕެންސަރަކާއި އިންފާރާ 

ދެމެދު މަދުވެގެން 5 )ފަސް( މީޓަރގެ ދުރުމިނެއް ހުންނަންވާނެއެވެ.

)ނ(

ޕެޓްރޯލް ނުވަތަ ޑީސަލް ނުވަތަ ކަރާސީނު ދޫކުރާ ކޮންމެ ޑިސްޕެންސަރެއް ޤާއިމުކޮށްފައި 

ހުންނަންވާނީ 150 )އެއްސަތޭކަ ފަންސާސް( މިލިމީޓަރ އުސް ތަޅުމެއްގެ މަތީގައެވެ.   

)ރ(

ޕެޓްރޯލް ނުވަތަ ޑީސަލް ނުވަތަ ކަރާސީނު ޑިސްޕެންސަރ ޤާއިމުކޮށްފައި ހުންނަންވާނީ 

މި ގަވާއިދުގެ ޖަދުވަލު 5 ގައިވާ ގޮތަށެވެ.

)ބ(

ކޮންމެ ފިލިންގ ޕޮއިންޓަކާއި އިންފާރާ ދެމެދު 1.5 )އެކެއް ޕޮއިންޓް ފަހެއް( މީޓަރަށްވުރެ 

ކައިރިވެގެން ނުވާނެއެވެ.

)ޅ(

ކޮންމެ ޑިސްޕެންސަރެއްގެ ކައިރީގައި ފަސޭހައިން ނަގައި ބޭނުންކުރެވޭ ގޮތަށް މަދުވެގެން  

9 )ނުވަ( ކިލޯގްރާމްގެ ޑީ.ސީ.ޕީ އަލިފާންނިތްވެއް ބަހައްޓާފައި ހުންނަންވާނެއެވެ. އަދި 

އަލިފާންނިވި ހުންނަންވާނީ ސަރވިސްކޮށް ބޭނުންކުރެވޭ ޙާލަތުގައެވެ. 

)ކ(

ވެހިކަލް  އަންނަ  ހިފައިގެން  ޕެޓްރޯލް  ވަގުތުތަކުގައި،  ޕެޓްރޯލްއަޅާ  ކޮންޓެއިނަރަށް 

ގައި  )ކ(  މާއްދާގެ  މި  ކައިރީގައި  ޕޮއިންޓް  ފިލިންގ  ކޮންޓެއިނަރުގެ  ކައިރީގައާއި 

ބަޔާންކުރެވުނު ސައިޒްގެ އަލިފާންނިތްވެއް ބަހައްޓަންވާނެއެވެ. އަދި މިފަދަ އަލިފާންނިވިތައް 

ގޮތަކަށެވެ. ނުފޯރާފަދަ  އަސަރު  ވާރޭގެ  އަތްވާއި  ބަހައްޓަންވާނީ 

)އ(

ޑިސްޕެންސަރ ކައިރީގައި ޚިދުމަތްދޭން ތިބޭ މުވައްޒަފުންނަކީ މިނިސްޓްރީ އޮފް ޑިފެންސް 

ހާދިސާތަކުން  އަލިފާނުގެ  ފެންވަރަކަށް  ޤަބޫލްކުރާ  ސެކިއުރިޓީން  ނޭޝަނަލް  އެންޑް 

ރައްކާތެރިވުމުގެ ކޯހެއް ފުރިހަމަކޮށް ތަމްރީނު ހޯދާފައިވާ މުވައްޒަފުންނަށް ވާންޖެހޭނެއެވެ.

)ވ(

ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ، އަދި ގުދަންކޮށްފައި ހުންނަ ތަންތަނުގައި ވެޓް ސެލްސް، އެސިޑް އަދި 

ޕްރެޝަރރައިޒްޑް ކޮންޓެއިނަރ ފަދަ ތަކެތި ބެހެއްޓުމަކީ މަނާކަމެކެވެ.

)ހ( .13 ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ، ގުދަން 

ކޮށްފައި ހުންނަ ތަންތަނުގައި 

ބެހެއްޓުން މަނާތަކެތި
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ހަތަރުވަނަ ބާބު

ޑީސަލާއި ކަރާސީނު ވިއްކާ ތަންތަން

އެއް  ތަނެއް  އެއްވެސް  އެހެން  ތަނާއި  ގުދަންކުރާ  ގެންގުޅެ،  ކަރާސީނު  ޑީސަލާއި 

ނުވާނެއެވެ. ހުރެގެން  އިންވެގެން 

)ހ( ޑީސަލާއި ކަރާސީނު ގެންގުޅެ، 14.

ގުދަންކުރާ ތަންތަން ހަދާފައި 

ހުންނަންޖެހޭނެ ގޮތް

ހުންނަންވާނީ  ޓޭންކްތައް  އަދި  ވިއްކާނަމަ، ޝެޑް  ކަރާސީނު  ޑީސަލާއި  ޝެޑެއްގައި، 

މި ގަވާއިދުގެ ޖަދުވަލު 1 ގެ )ހ( ، )ށ( އާއި، 4 ގެ )ހ( ، )ށ( އަދި 5 ގައިވާ 

އެއްގޮތަށެވެ.  ކުރެހުމާ 

)ށ(

ޑީސަލާއި ކަރާސީނު ގެންގުޅެ، ގުދަންކޮށްފައި ހުންނަ ތަންތަން، މީހުންދިރިއުޅޭ އެހެނިހެން 

އަދި  ވޯރކްޝޮޕް،  ފިހާރަ،  އޮފީސް،  އެސެމްބްލީ،  މަރުކަޒު،  އަދި  )މަގު  ތަންތަނާއި 

ޞިނާޢީ މަސައްކަތްކުރާ ޢިމާރާތް ފަދަ ތަންތަން ހިމެނޭގޮތަށް( މި ގަވާއިދުގެ ޖަދުވަލު 

6 ގައިވާ ގޮތަށް ދުރުމިން ހުންނަންވާނެއެވެ.  

)ނ(

ހަދާނަމަ،  ތަޅުލެވޭގޮތަށް  ބަންދުކޮށް  ތަން  ގުދަންކުރާ  ގެންގުޅެ،  ކަރާސީނު  ޑީސަލާއި 

ވަގުތުގައިވެސް  ހުންނަ  ތަޅުލާފައި  ތަން  ހުންނަންވާނީ  ހަރުކޮށްފައި  ސްވިޗް  މެއިން 

ތަނެއްގައެވެ. ފަދަ  ނޑާލެވޭ  ކަ ކަރަންޓް  ނުވަދެ  ތެރެއަށް  އެތަނުގެ 

)ރ(

ޑީސަލާއި ކަރާސީނު ގެންގުޅެ، ގުދަންކުރާ ތަންތަން ސާފުތާހިރުކޮށް ބެހެއްޓުމަށްޓަކައި 

ތިރީގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ނުކުތާތަކަށް ސަމާލުކަން ދޭންޖެހޭނެއެވެ. މިގޮތުން:-

)ބ(

ތނަގުއަި ބނޭނުކްރުނަޖްހެޭ ތކަތެި ފޔިވައަި އހެނެް ތކަތެި ތނަގުެ ތރެގޭއަި ނބުހެއެޓްނުް. .1

ތަނުގެ ތެރެ ކުނިކަހައި ފޮޅައި ސާފުކުރުން. .2

ބޭނުންކޮށްފައިވާ ތެޔޮފޮތި، ކަރުދާސް ފަދަ ތަކެތި ކޮންމެ ދުވަހަކު ރައްކާތެރިގޮތެއްގެ 

މަތިން އުކައިލުން.

.3

ތަނުގެ ތެރޭގައި ވިނަ ހެދުނަ ނުދިނުން. .4

ނޑު މައްޗަށް ތެޔޮ ނޭޅޭގޮތަށް މަސައްކަތްކުރުން. ބިންމައްޗަށް ނުވަތަ ތަޅުންގަ .5

ޑީސަލާއި ކަރާސީނު ގެންގުޅެ، ގުދަންކުރާ ތަނުގެ ތެރޭގައި އެއްގަމުގައި ދުއްވާ އިންޖީނުލީ 

އުޅަނދެއްގެ އެއްވެސް ބާވަތެއްގެ މަރާމާތެއް ކޮށްގެންނުވާނެއެވެ. 

)ބ(

އިސްތިޢުމާލު  ދުންފަތުގެ  ތެރޭގައި  ތަނުގެ  ގުދަންކުރާ  ގެންގުޅެ،  ކަރާސީނު  ޑީސަލާއި 

ނޑާފަދަ  ކުރުމާއި އަލިފާންގެންގުޅުމަކީ މުޅިން މަނާކަމެކެވެ. ހަމަ އެފަދައިން އަލިފާން ކަ

)ޅ(

A-4052
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A-4052
Highlight
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ނޑާފާނެ ތަކެއްޗާއި ގޮވާ ތަކެތި  އެއްވެސް ބާވަތެއްގެ މަސައްކަތެއްކުރުމާއި އަލިފާން ކަ

ގެންގުޅުމަކީވެސް މުޅިން މަނާކަމެކެވެ.

ކޮންޓެއިނަރު  ބިނާކުރާ  ބިންމަތީގައި  އެޅުމަށް  ޕެޓްރޯލް  އަދި  ކަރާސީނު،  ޑީސަލާއި 

ފަރުމާކޮށް ޤާއިމުކުރުމުގެ މަސައްކަތް ކުރަންވާނީ މަސައްކަތާ ބެހޭ ފަންނީ މަޢުލޫމާތާއި 

މަސައްކަތެއްވެސް  ހުރިހާ  އަދި  މެދުވެރިކޮށްގެންނެވެ.  ފަރާތެއް  ލިބިފައިވާ  ޤާބިލުކަން 

ކުރަންވާނީ އެން.އެފް.ޕީ.އޭ 30 ]ފްލޭމަބަލް އެންޑް ކޮންބަސްޓިބަލް ލިކުއިޑްސް ކޯޑް[ 

މަތީންނެވެ. ގޮތުގެ  ގައިވާ 

)ހ( .15 ޑީސަލާއި ކަރާސީނު، އަދި 

ޕެޓްރޯލް އަޅާ ކޮންޓެއިނަރ

މި މާއްދާގެ )ހ( ގައި ބުނެފައިވާ ކޮންޓެއިނަރުތައް ބިނާކުރާއިރު، ދިގުހުރަސް 45 މީޓަރ 

ހަމަވާ ކޮންޓެއިނަރ އާއި، އެއަށްވުރެ ބޮޑެތި ކޮންޓެއިނަރ ތަކުގައި، ދެ ކޮންޓެއިނަރު 

ހުންނަންޖެހޭނެއެވެ. ދުރުމިންތައް  ގައިވާ   7 ޖަދުވަލު   ގަވާއިދުގެ  މި  ދެމެދުގައި 

)ށ(

ދޭތެރޭގައި  ކޮންޓެއިނަރު  ދެ  ކޮންޓެއިނަރތަކުގައި،  ހަމަނުވާ  މީޓަރ   45 ދިގުހުރަސް 

ނުވާނެއެވެ.  ކައިރިވެގެން  މީޓަރަށްވުރެ  )އެކެއް(   1 ދުރުމިން  ހުންނަ 

)ނ(

ކޮންޓެއިނަރުތަކުން ލީކުވެގެން ނުވަތަ އެހެންވެސް ގޮތަކުން ބޭރުވާ ކަރާސީނާއި، ޑީސަލް، 

އަދި ޕެޓްރޯލް ބިމުގެ އަޑިއަށް ނުވަތަ ޖެހިގެން ހުންނަ މިލްކިއްޔާތަށް ފޭދިގެން ދިޔަނުދީ 

ރައްކާތެރިކަމާއެކު ކޮންޓްރޯލް ކުރަންވާނެއެވެ. 

)ރ(

މި މާއްދާގެ )ރ( ގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ގޮތަށް ހެދުމަށްޓަކައި، ކޮންޓެއިނަރުން ބޭރުވާ 

ހުންނަ  ޖެހިގެން  އެހީގައި،  ނަރުދަމާއެއްގެ  ޕެޓްރޯލް،  އަދި  ކަރާސީނު،  ޑީސަލާއި 

މިލްކިއްޔާތު ނުވަތަ ބިމުގެ އަޑިއަށް ނުފޭދޭގޮތަށް ދުރުގައި ވަކިން ހަދާފައިވާ ސަރަޙައްދަކަށް 

ޖަމާކުރެވިދާނެއެވެ. މިގޮތަށް މިކަން ކުރަނީނަމަ ކުރަންވާނީ ތިރީގައިވާ ގޮތުގެ މަތީންނެވެ. 

)ބ(

ޑީސަލާއި ކަރާސީނު، އަދި ޕެޓްރޯލް ޖަމާވާ ތަނާ ދިމާއަށް ކޮންޓެއިނަރާ ދުރަށް 

މަދުވެގެން 15 )ފަނަރަ( މީޓަރަށް %1 ކަތިވާ ގޮތަށް ތަޅުން އެޅުން.

.1

ބޭރުވާ ޑީސަލާއި ކަރާސީނު، އަދި ޕެޓްރޯލް ޖަމާކުރާ ތަނަކީ، އެންމެ ބޮޑަށް ހުރި 

އެއްފަހަރާ  ޕެޓްރޯލް  ނުވަތަ  ކަރާސީނު  ނުވަތަ  ޑީސަލް  ހުރި  ކޮންޓެއިނަރުގައި 

ހުސްކޮށްލެވޭނެ ޖާގަ އޮތް ތަނަކަށްވުން.

.2

ހުންނަ  ޖެހިގެން  ނަރުދަމާ،  ދަތުރުކުރާ  ޕެޓްރޯލް  އަދި  ކަރާސީނު،  ޑީސަލާއި 

ނުރައްކާތެރިކަން  އަލިފާނުގެ  ކޮންޓެއިނަރުތަކަށް  ނުވަތަ  މިލްކިއްޔާތަށް 

ގެންދިއުން.  ނަރުދަމާ  ބޮޑުނުވާނެގޮތަށް 

.3

މީހުން  ތަން،  ހުންނަ  ޖަމާވެފައި  ޕެޓްރޯލް  އަދި  ކަރާސީނު،  ޑީސަލާއި  ބޭރުވާ 

ދިރިއުޅޭ ގެދޮރާއި މިލްކިއްޔާތާއި، މި ގަވާއިދުގެ ޖަދުވަލު 6 ގައިވާ ދުރުމިނަށްވުރެ 

ކައިރި ނުވުން.

.4
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ބޭނުންނުވާނަމަ،  ހަދަން  ނުވަތަ  ނެތްނަމަ  ހެދެން  ގޮތަށް  ގައިވާ  )ބ(  މާއްދާގެ  މި 

ކޮންޓެއިނަރުގެ ވަށައި ބަންޑްވޯލް ލައިގެން ކޮންޓެއިނަރުން ފައިބާ ޑީސަލާއި ކަރާސީނު، 

މިކަން  މިގޮތަށް  ހަދަންވާނެއެވެ.  ގޮތް  ހިފެހެއްޓޭނޭ  ދިޔަނުދީ  ދުރަށް  ޕެޓްރޯލް  އަދި 

މަތީންނެވެ. ގޮތުގެ  ތިރީގައިވާ  ކުރަންވާނީ  ކުރާއިރު، 

)ޅ(

ކޮންޓެއިނަރުން ފެށިގެން 15 )ފަނަރަ( މީޓަރ ދުރަށް ނުވަތަ ބަންޑްވޯލްގެ ބުޑާ  

ހަމައަށް %1 ކަތިކޮށް ތަޅުން އެޅުން.

.1

ހުރިހާ ކޮންޓެއިނަރތަކުގައިވާ ޑީސަލާއި ކަރާސީނު، އަދި ޕެޓްރޯލް ބޭރަށް އެޅުނަސް 

ބަންޑްވޯލުގެ ބޭރަށް ބަންޑުން ނުވާވަރުގެ ޖާގަ އޮންނަ ވަރަށް ބަންޑްވޯލް ލުން.

.2

ނޑުން، ކޮންކްރީޓްކޮށްގެން، ނުވަތަ ރާނައިގެން ބޭރަށް ތެޔޮ ނުފޭދޭގޮތަށް  ދަގަ

ބަންޑްވޯލްގެ އެތެރެ ހެދުން.

.3

ހޮޅިތައް ބަންޑްވޯލްމަތިން ގެންދިއުން. .4

ބަންޑްވޯލްގެ ސަރަޙައްދަށް އެޅޭ، ފެން ހިނދޭގޮތަށް ހުންނަ ނިޒާމުގެ ތެރެއިން 

އެ ސަރަޙައްދަށް އެޅޭ ޑީސަލާއި ކަރާސީނު، އަދި ޕެޓްރޯލް ބޭރުވެގެން ނުދިއުން.

.5

އަލިފާން ހިފާނެ ތަކެއްޗާއި ހުސް ނުވަތަ އެއްޗެހި އަޅާފައިވާ ތާނގީއާއި ފީފާ ފަދަ 

ތަކެތި ބަންޑްވޯލް ސަރަޙައްދު ތެރޭގައި ނުބެހެއްޓުން.

.6

ބަންޑްވޯލް ސަރަޙައްދުގެ ތެރެއަށް ވަދެނިކުތުމަށްޓަކައި ދާއިމީ ސިޑި، އެތެރޭގައާއި 

ބޭރުގައި ބެހެއްޓުން.

.7

ހެދުމަކުން  ހުސްކޮށް  އަޅައި  އެއްޗެތި  ކޮންޓެއިނަރަށް  ބަދަލުތަކުން  އަންނަ  ޖައްވަށް 

ނޑު ސިފައަށް ބަދަލު  ފިއްތުމުގެ ބާރު ގަދަވެ ނުވަތަ ދަށްވެގެން ކޮންޓެއިނަރުގެ މައިގަ

ހުންނަންވާނެއެވެ. ޖާގަ  ނުކުމެވޭނެ  ވައިވަދެ  ކޮންޓެއިނަރަށް  މަތީން  ނާންނާނެގޮތުގެ 

)ކ(

ބާރު  ފިއްތުމުގެ  އުފެދޭ  ކޮންޓެއިނަރުގައި  އެ  އަލިފާންރޯވެއްޖެނަމަ  ކޮންޓެއިނަރުގައި 

ބިނާކުރުމުގައި  ފަރުމާކޮށް  ކޮންޓެއިނަރު  ވަސީލަތެއް  ކޮންމެވެސް  ބޭރުކޮށްލެވޭނެ 

. ވެ އެ ވާނެ ކުރަން މު އި ޤާ

)އ(

ކަމެއް  އެއްވެސް  ރޯވެދާނެ  އަލިފާން  ތަނެއްގައި  ކޮންމެ  ބޭރުވާ  އާވި  ހިފާނެ  އަލިފާން 

މދެވުރެވިޔިދަގީނެް ނވުނާއެވެެ. މގިތޮނުް އލަފިނާނުް، ހނޮނުް، ދނުފްތަގުެ އސިތްޢިމުލާކުރުމުނުް، 

ނޑައި ބުރިކުރުން، ވެލްޑިންގ ކުރުން، ހޫނު ސަޠަޙައެއް،  ނޑާގޮތަށް ތަކެތި ކަ އަލިފާން ކަ

ނޑުން )ސްޓެޓިކް އިލެކްޓްރިކް ސިޓީ( އަމިއްލައަށް ރޯވުން،  ކޭއްތިގެންވާ ހޫނު، އަލިފާން ކެ

ރޭޑިއަންޓް ހޫނުވުން ފަދަ ކަމެއް ބަންޑްވޯލްގެ ތެރޭގައި މެދުވެރިވިޔަ ދީގެންނުވާނެއެވެ.

)ވ(
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ލައްވައެވެ.  މީހަކު  ޤާބިލު  ކަމާބެހޭ  ކުރަންޖެހޭނީ  މަރާމާތު  ޓެސްޓްކޮށް  ކޮންޓެއިނަރ 

ފްރީ  ގޭސް  ކޮންޓެއިނަރ  ކުރަންވާނީ  ކުރާނަމަ  މަސައްކަތެއް  މަރާމާތުގެ 

ކުރުމަށްފަހުގައެވެ. ކޮންމެ 5 )ފަސް( އަހަރަކުން 1 )އެއް( ފަހަރު، އަދި ކޮންޓެއިނަރުން 

ކޮންޓެއިނަރ  މަރާމާތަކަށްފަހު،  ކޮންމެ  ނުވަތަ  ޝައްކުކުރެވިއްޖެނަމަ  ލީކުވާކަމަށް 

އެން.އެފް.ޕީ.އޭ 30  ކޮންޓެއިނަރތައް ޓެސްޓްކުރާނީ  މިގޮތުން  ޓެސްޓްކުރަންޖެހޭނެއެވެ. 

މަތީންނެވެ. ގޮތުގެ  ގައިވާ  ކޯޑް[  ލިކުއިޑް  ކޮމްބަސްޓިބަލް  އެންޑް  “ފްލޭމަބަލް 

)މ(

އަލިފާނުގެ ހާދިސާތަކުން ރައްކާތެރިވުމުގެ ގޮތުން އެން.އެފް.ޕީ.އޭ 780 “ލައިޓްނިންގ 

ޕްރޮޓެކްޝަން ކޯޑް” ގައިވާ ގޮތުގެ މަތިން ބޮންޑް ކުރަންވާނެއެވެ.

)ފ(

ޑީސަލާއި ކަރާސީނު، އަދި ޕެޓްރޯލް އަޅާފައިވާ ކޮންޓެއިނަރ ކައިރީގައި އަލިފާންރޯވާ ފަދަ 

ތަކެތި ހުރެގެން ނުވާނެއެވެ. އަދި ދުންފަތުގެ އިސްތިޢުމާލު ކުރުމާއި އަލިފާން ގެންގުޅުމަކީ 

ނޑައިފާނެ ތަކެއްޗާއި ގޮވާ ތަކެތި  މުޅިން މަނާކަމެކެވެ. ހަމަ އެފަދައިން، އަލިފާން ކަ

ގެންގުޅުމަކީވެސް މުޅިން މަނާކަމެކެވެ.

)ދ(

މޯލްޑިވްސް  ހުންނަންވާނީ  ވަޔަރިންގ  ހުރިހާ  ހުންނަ  ސަރަޙައްދުގައި  ކޮންޓެއިނަރުގެ 

ނޑުތަކާއި ގަވާއިދުތަކާ އެއްގޮތްވާ  ނޑައަޅުއްވާ މިންގަ އިލެކްޓްރިކް ސިޓީ ބިއުރޯއިން ކަ

ގޮތުގެ މަތިންނެވެ. އަދި މީގެ އިތުރުން ވަޔަރިންގ ހުންނަންވާނީ ކޮންޑިއުޓް ހޮޅިއަށް 

ލައްވައިފައެވެ. ބޮކި، ހޮޅިބުރި، ސްވިޗް އަދި ޕްލަގް ފަދަ ތަކެތި ވާންޖެހޭނީ ފްލޭމް ޕްރޫފް 

ތަކެތި ކަމުގައެވެ. 

)ތ(

ޑީސަލް ނުވަތަ ކަރާސީނު ބަހައްޓާ ކޮންމެ ތަނެއްގައި 9 )ނުވައެއް( ކިލޯގެ 2 )ދޭއް( 

ޑީ.ސީ.ޕީ އަލިފާންނިވި ބަހައްޓާފައި ހުންނަންވާނެއެވެ. 

)ހ( .16 ޑީސަލް، ކަރާސީނު ގެންގުޅެ، 

ގުދަންކުރާ ތަންތަނުގައި 

ޤާއިމު ކުރަންޖެހޭ 

3000 )ތިން ހާސް( ލީޓަރަށްވުރެ ގިނައިން ޑީސަލް ނުވަތަ ކަރާސީނު ރައްކާކުރާނަމަ އަލިފާންނިވާ ނިޒާމު

ކޮންޓެއިނަރުތަކުގައި އަންނަނިވި އަލިފާންނިވާ ނިޒާމުތައް ޤާއިމުކޮށްފައި ހުންނަންޖެހޭނެއެވެ.

)ށ(

އޮޓަމެޓިކް ފޯމް ޕޯރިންގ ސިސްޓަމް .1

އޮޓަމެޓިކް ޑްރެންޗަރ ސިސްޓަމް .2

ޖަދުވަލު   މިގަވާއިދުގެ  ތަންތަނުގައި  ގުދަންކުރާ  އަދި  ގެންގުޅެ  ކަރާސީނު  ޑީސަލާއި 

ބަހުންނާއި  ދިވެހި  ފެންނާނެހެން  އާންމުކޮށް  އެންގުންތައް  ނިޝާންތަކާއި  ގައިވާ   8

އިނގިރޭސި ބަހުން ލިޔެ ބެހެއްޓިފައި ހުންނަންވާނެއެވެ. މިގޮތުން ބަހައްޓާ ނިޝާންތަކާއި 

އެންގުންތައް ލިޔެފައި ހުންނަންވާނީ 3x1 ފޫޓަށްވުރެ ކުޑަނޫން ބޯޑެއްގައި، ފަސޭހައިން 

ކިޔަން އެނގޭ ފަދަ އަކުރަކުންނެވެ. މި އަކުރުތަކުގައި ހުންނަންވާނެ މިންތައް ޖަދުވަލު  

2 ގެ )ށ( ގައި އެވަނީއެވެ.

)ހ( .17 ނިޝާންތަކާއި އެންގުންތައް

ޑީސަލް ކަރާސީނު ގެންގުޅެ، 

ގުދަންކުރާ ތަންތަނުގައި ޤާއިމު 

ކުރަންޖެހޭ އަލިފާންނިވާ ނިޒާމް
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ފަސްވަނަ ބާބު

ތެޔޮ ޓޭންކުތަކުން ފެށިގެން، ތެޔޮ މިނާ މީޓަރާ ހަމައަށް ހޮޅިލައިން އެޅުން

ބާވަތްތައް،  ތެލުގެ  ބަޔާންކޮށްފައިވާ  ގަވާއިދުގައި  މި  ރަށްރަށުގައި،  އަތޮޅުތަކުގެ 

ޖެޓީއާ  ނުވަތަ  ހަމައަށް  މީޓަރާ  މިނާ  ތެޔޮ  ފެށިގެން  ތާނގީން  ހުންނަ  ރައްކާކޮށްފައި 

ބިމުގެ  އަޅަންވާނީ  އަޅާނަމަ  ހޮޅިލައިން  މިގޮތަށް  އެޅިދާނެއެވެ.  ހޮޅިލައިނެއް  ހަމައަށް 

އަޑިންނެވެ.  

)ހ( .18 ހޮޅިލައިން އަޅަންޖެހޭ ގޮތާއި 

ހޮޅީގެ ފެންވަރު

ވާންޖެހޭނީ ހޮޅި  ބޭނުންކުރާ  ހޮޅިލައިންގައި  އަޅާ  ގައިވާގޮތަށް  )ހ(  މާއްދާގެ  މި 

އެހެން  ބައިނަލްއަޤުވާމީ  މިފެންވަރުގެ  ނުވަތަ   BS EN10025  BS EN10296

ހޮޅިކަމުގައެވެ.  ފެތޭ  ސްޓޭންޑަޑަކަށް 

)ށ(

ބިމުގެ އަޑިން ވަޅުލައިގެން ހޮޅިއަޅާއިރު އަޅަންވާނީ، ހޮޅިއަށް ގެއްލުމެއް ލިބިގެން ނުވަތަ 

ހޮޅިފަޅައިގެންގޮސްގެން ތެޔޮ ލީކުވިނަމަވެސް ބިމުގެ އަޑިއަށް ނުދާގޮތަށް ކާނެއް ރާނައި 

އެ ކާނުގެ ތެރެއިންނެވެ. އަދި މިކާނުވެސް ހުންނަންޖެހޭނީ ފަސް އެޅުމުން ރަގަނޅަށް 

ފޮރުވޭވަރަށް ބިމުގެ އަޑީގައެވެ. 

)ނ(

ހަވަނަ ބާބު

ގަވާއިދުގައި ބޭނުންކޮށްފައިވާ ބަސްބަހުގެ މާނަ

ނޑައެޅިގެން އެހެން ގޮތަކަށް ދޭހަ ނުވާނަމަ:  މި ގަވާއިދުގައި، އެ އިބާރާތެއް ހިމެނިފައިވާގޮތުން ކަ .19 މާނަ

“ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ، ގުދަންކުރާ ތަންތަން” ކަމުގައި ބުނެފައި އެވަނީ، 500 ލީޓަރަށްވުރެ 

ގިނައިން ޕެޓްރޯލް ރައްކާކޮށްފައި އެއްގަމުގައި ހުންނަ ތަކެއްޗާއި ތަންތަނަށެވެ. 

)ހ(

“ތެޔޮ ރައްކާކޮށްފައި ހުންނަ ތަންތަން” ކަމުގައި ބުނެފައި އެވަނީ، ޕެޓްރޯލާއި، ޑީސަލާއި، 

ކަރާސީނު ރައްކާކޮށްފައި ހުންނަ ތަންތަނާއި ވިއްކާ ތަންތަނަށެވެ.  

)ށ(

ބުނެފައި  ކަމަށް  އުޅަނދު”  ދަތުރުކުރާ  ތަނަށް  އަނެއް  އެއްތަނުން  ބަރުކޮށްގެން  “ތެޔޮ 

ތަނަށް  އަނެއް  އެއްތަނުން  އަޅައިދިނުމަށް  ކަރާސީނު  ޑީސަލާއި،  ޕެޓްރޯލާއި،  އެވަނީ، 

އުޅަނދުފަހަރެވެ.  އެއްގަމު  ދަތުރުކުރާ 

)ނ(

އެވަނީ،  ބުނެފައި  ކަމުގައި  ތަންތަން”  ގުދަންކުރާ  ގެންގުޅެ،  ކަރާސީނު  “ޑީސަލާއި 

އެއްގަމު  ހުންނަ  ރައްކާކޮށްފައި  ކަރާސީނު  ޑީސަލާއި  ގިނައިން  ލީޓަރަށްވުރެ   800

ތަންތަނަށެވެ.  އުޅަނދުފަހަރާއި 

)ރ(
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“ފިލިންގ ޕޮއިންޓް” ކަމުގައި ބުނެފައި އެވަނީ، ތެލުގެ ވިޔަފާރިކުރާ ތަންތަނުގައި ހުންނަ 

ދާއިމީކޮށް  ކޮންޓެއިނަރާއި  އެޅުމަށްޓަކައި  ބާވަތްތައް  ތެލުގެ  ކޮންޓެއިނަރަށް  އަޅާ  ތެޔޮ 

ގުޅާފައި ހުންނަ ގުޅުމަށެވެ. 

)ބ(

“ޑިސްޕެންސަރ” ކަމަށް ބުނެފައި އެވަނީ، ތެލުގެ ބާވަތްތައް މިނެ ދޫކުރުމަށް ބޭނުންކުރާ 

ޕމަޕްށަވެެ. 

)ޅ(

ހުންނަ  ތައްޔާރުކޮށްފައި  އަޅައި  އެސިޑް  އެވަނީ،  ބުނެފައި  ކަމުގައި  “ވެޓް ސެލްސް” 

ބެޓްރީއަށެވެ. 

)ކ(

“ގޭސް ފްރީ ކުރުން” ކަމުގައި ބުނެފައި އެވަނީ، ތެލުގެ އެއްވެސް ބާވަތެއް އަޅާފައިވާ 

ރޯވާ  އަލިފާން  ވިޔަސް  ނެތްކަމުގައި  ބާވަތެއް  އެއްވެސް  ޕެޓްރޯލިއަމްގެ  ތާނގީއެއްގައި 

ޒާތުގެ އާވި ހުންނާނެތީ އެ އާވިތައް އެއްކޮށް ބޭރުކުރުމަށެވެ. 

)އ(

“ބަންޑް ވޯލް” ކަމުގައި ބުނެފައި އެވަނީ، ތެލުގެ ބާވަތްތައް އަޅާފައި ބިމުން މަތީގައި 

ހުންނަ ތާނގީއެއް ނުވަތަ ތާނގީތަކެއްގެ ވަށައިގެން ލާފައިވާ ފާރަށެވެ. 

)ވ(

“ކޮންޓެއިނަރ” ކަމުގައި ބުނެފައި އެވަނީ، ތެޔޮ އަޅާފައިހުންނަ ތާނގީ ފަދަ އެއްޗެއްސަށެވެ.  )މ(

“ޑީ.ސީ.ޕީ. އަލިފާންނިވި” ކަމުގައި ބުނެފައި އެވަނީ، ޑްރައިކެމިކަލް ޕައުޑަރ އަލިފާންނިވި 

އށަވެެ. 

)ފ(

ހުރީ  އެ  ހުރިތޯއާއި،  އަލިފާންނިވި  އެވަނީ،  ބުނެފައި  ކަމުގައި  “އިންސްޕެކްޝަން” 

ބޭނުންކުރެވޭ ޙާލަތުގައިތޯ ބެލުމަށް ކުރެވޭ އަވަސް ޗެކެކެވެ. އެހެން ގޮތަކަށް ބުނަނީނަމަ 

ޔަގީންކުރުމެވެ.  ހާލަތުގައިތޯ  ބޭނުންކުރެވޭ  ޗާޖުކޮށް  ރަނގަޅަށް  ހުރީ  އަލިފާންނިވި 

)ދ(

“މެއިންޓަނަންސް ކުރުން” ކަމުގައި ބުނެފައި އެވަނީ، އަލިފާންނިވީގެ ފުރިހަމަ ޓެސްޓެއް 

ހެދުމެވެ. އެއީ ބަހައްޓާފައިވާ އަލިފާންނިވިއަކީ ފުރިހަމައަށް މަސައްކަތްކުރާ ރައްކާތެރި 

އެއްޗެއްކަން ޔަގީންކޮށް ދިނުމަށެވެ. 

)ތ(

ހުންނަ  ބޭނުންކޮށްފައި  އަލިފާންނިވީގައި  އެވަނީ،  ބުނެފައި  ކަމުގައި  “ރީފިލްކުރުން” 

އެތެރޭގައި  އަލިފާންނިވީގެ  ވައްތަރުގެ  ބައެއް  ބަދަލުކުރުމާއި،  މާއްދާ  އަލިފާންނިއްވާ 

ފިލްކުރުމެވެ.  ކާޓްރިޖް  ގެނެސްދޭ  ޕްރެޝަރ 

)ލ(

އެމެރިކާގެ  އޮފް  ސްޓޭޓްސް  ޔުނައިޓެޑް  އެވަނީ،  ބުނެފައި  ކަމުގައި  “އެން.އެފް.ޕީ.އޭ” 

އެސޯސިއޭޝަންއަށެވެ.  ޕްރޮޓެކްޝަން  ފަޔަރ  ނޭޝަނަލް 

)ގ(

މި ގަވާއިދުގެ 3 ވަނަ މާއްދާއާ ޚިލާފުވެއްޖެނަމަ، ފުރަތަމަ ފަހަރު -/5,000ރ )ފަސް 

ހާސް ރުފިޔާ( އިން ފެށިގެން -/20,000ރ )ވިހި ހާސް ރުފިޔާ( އާ ދެމެދުގެ އަދަދަކުން 

ޖޫރިމަނާ ކުރެވޭނެއެވެ. 

)ހ( .20 އަދަބު
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ކުޑަ  އެކަމެއްގެ  ފަހަރު  ފުރަތަމަ  ޚިލާފުވެއްޖެނަމަ،  މާއްދާއާ  ވަނަ   4 ގަވާއިދުގެ  މި 

ބޮޑުމިނަށް ބަލައި -/15,000ރ )ފަނަރަ ހާސް ރުފިޔާ( އިން ފެށިގެން -/25,000ރ 

ކުރެވޭނެއެވެ.  ޖޫރިމަނާ  އަދަދަކުން  ދެމެދުގެ  އާ  ރުފިޔާ(  ހާސް  )ފަންސަވީސް 

)ށ(

މި މާއްދާގެ )ހ(، )ށ( ގައިވާ ކަންތައްތައް ފިޔަވައި އެހެން ކަމަކާ ޚިލާފުވެއްޖެނަމަ، 

-/10,000ރ )ދިހަ ހާސް ރުފިޔާ( އިން ފެށިގެން -/25,000ރ )ފަންސަވީސް ހާސް  

ރުފިޔާ( އާ ދެމެދުގެ އަދަދަކުން ޖޫރިމަނާ ކުރެވޭނެއެވެ.

 

)ނ(

ވަކި  ހުއްދަ  ދީފައިވާ  ފަރާތްތަކަށް  ތަކުރާރުކުރާ  ކުށްތައް  ބުނެފައިވާ  މާއްދާގައި  މި 

މުއްދަތަކަށް ހިފަހައްޓައި ނުވަތަ ބާޠިލުކުރުމުގެ އިޚުތިޔާރު މިނިސްޓްރީ އޮފް ޑިފެންސް 

ލިބިގެންވެއެވެ. ސެކިއުރިޓީއަށް  ނޭޝަނަލް  އެންޑް 

)ރ(
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ހ. ޕެޓްރޯލް ގެންގުޅެ، ގުދަންކުރާ ތަންތަނުގައި ހުންނަންޖެހޭ ނިޝާންތައް

18 ތލެުގެ ބާވަތްތައް ގެންގުޅެ، ބނޭނުްކޮށް އަދި ގުދނަްކުރމުބާހެޭ ގަވާއދިު 

  ގއަި ހުންނަނޖްހެޭ ނޝިނާތްއަްތނަު ންތަ ގެންގުޅެ، ގދުަންކުރާހ. ޕެޓްރލޯް 

 

  

d
0.1d

45degC

Anamqnuruk qlAmuwitqsiw egutafqnud
NO SMOKING

 Anam qnuLugqneg qnAfilaw
No  Naked  Flames 

    it ek at  Af ih uL uh  qS ay ad ag it ek at  Ay id   Af ih uL uh
  

ދުންފަތުގެ އިސްތިޢުމާލުކުރުން މަނާ

ޖަދުވަލު 2 )ހ(
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ށ. އަކުރުތަކުގައި ހުންނަންވީ މިންތައް
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ޕެޓްރޯލް އުފުލާ އުޅަނދުފަހަރުގައި ހުންނަންޖެހޭ ނިޝާންތަކާއި އެންގުންތައް

ޖަދުވަލު 3

20 ތލެުގެ ބާވަތްތައް ގެންގުޅެ، ބނޭނުްކޮށް އަދި ގުދނަްކުރމުބާހެޭ ގަވާއދިު 

  2 ތވާލަް 

  

  އނެގްނުތްއަް  އި އލަފިނާގުެ ސލަމާަތީ ނޝިނާތްކަާ 

  

  

cawtcnWxin Ehejcnwncnuh iawgudnwLua Wlufua cSwnwtcaenwa cnunwtcaea clOrcTep .S

.eveawgutwhwf iaWawgItwmirwaed egulwkihev InWvcnwncnuh cnuyilim .S
 qlOrqTep

PETROL

.eveawgutwhwf iaWawgItwmirwaed egclwkihev InWvcnwncnuh cnWxinim .h

cawtwluk Ehejcnwncnuh iawgukwtcnWxin

wluk

ctwr

UdIr

utWmUluawm eg  BS  5252 

0.4E53*

0.8E53*

  

  

  

  

  

.1

ނ.
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ޖަދުވަލު 4 )ހ(

21 ތލެުގެ ބާވަތްތައް ގެންގުޅެ، ބނޭނުްކޮށް އަދި ގުދނަްކުރމުބާހެޭ ގަވާއދިު 

 3 ތވާލަް 
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cnwxEvilea

600 mm 

 IgnWt 

  ilevcnod cnumih

 cnwxckes csorck  cnwxEvilea

 IgnWt 

150 mm 

15
0

m
m
 

150 mm 

300 mm

150 mm 

150 mm 

 IgnWt 
 cTIrckcnok

 Wvulif unol iaWhufwrih

ilevcnod cnumih Wviawfevod

   cnElcp

15
0

m
m
 150 mm 

 

  

  

 

  

  



25

ޖަދުވަލު 4 )ށ(

22 ތލެުގެ ބާވަތްތައް ގެންގުޅެ، ބނޭނުްކޮށް އަދި ގުދނަްކުރމުބާހެޭ ގަވާއދިު 
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ޖަދުވަލު 5

23 ތލެުގެ ބާވަތްތައް ގެންގުޅެ، ބނޭނުްކޮށް އަދި ގުދނަްކުރމުބާހެޭ ގަވާއދިު 

  

   5 ތވާލަް 
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ޖަދުވަލު 6

މީހުން ދިރިއުޅޭ ގޯތި ގެދޮރާއި، މަގާއި، މިލްކިއްޔާތުގެ އިމުން ފެށިގެން ބަންޑްވޯލާއި ދޭތެރޭ ހުންނަންޖެހޭ ދުރުމިން 

ޓޭންކުގެ ބައުންޑް ވޯލްއިން ފެށިގެން  

އެމިލްކިއްޔާތުގެ ތެރޭގައި ހުންނަ އެހެނިހެން 

އިމާރާތްތަކާ ދެމެދު ހުންނަންޖެހޫ ދުރުމިން

ފޫޓު

ޓޭންކުގެ ބައުންޑް ވޯލްއިން ފެށިގެން 

މަގު،ނުވަތަ އެހެންފަރާތެއްގެ މިލްކިއްޔާތާ 

ދެމެދު ހުންނަންޖެހޫ ދުރުމިން

ފޫޓު

ޓޭންކުގެ ކެޕޭސިޓީ

ގެލަން

5

5

5

5

10

15

25

5

10

15

20

30

50

80

275އިން ދަށް

276 އިން 750 އަށް  

751 ން 12000 އަށް

12001 ން 30000 އަށް

30001 ން 50000 އަށް

50001 ން 100000 އަށް

100001 ން 500000 އަށް

މިޓޭބަލް ބޭނުން ކުރުމުގައި ވިސްނަންޖެހޭ ކަންތައްތައް:

y  ްޓޭންކްގައި ފޯމް ޕޯރިންގ ސިސްޓަމެއް އަދި ޑްރެންޗަރ ސިސްޓަމެއް ޤާއިމުކޮށްފާވާނަމަ، މި ޓޭބަލްގައިވާ މިންތައް 1/2 އަށ

ކުޑަކުރެވިދާނެއެވެ. 

y .ެގެލަނަކީ 4.5 ލީޓަރެވ

y  .ެމިޓޭބަލްގައިވާ އަދަދު ބަލާނީ އެތަނެއްގައި ރައްކާކޮށްފައިހުންނަ ތެލުގެ ހުރިހާ ބާވަތެއްގެ ޖުމުލަ އަދަދުންނެވ

A-4052
Highlight

A-4052
Highlight

A-4052
Highlight

A-4052
Highlight
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އެއް ތާނގީއަށްވުރެ ގިނަ ތާނގީ ބަހައްޓާނަމަ 2 ތާނގީ ދެމެދުގެ ދުރުމިން

ޖެހިގެންހުރި ތާނގީގެ ދިގުހުރަހުގެ 1/6 އަށްވުރެ ކައިރިނުވުން. ދިގުހުރަސް 45 މީޓަރު ހަމަވާ ތާނގީ

ނަމަވެސް އެންމެ ކައިރިވެގެން 1 މީޓަރަށްވުރެ ކައިރިނުވުން. 

ދިގުހުރަސް 45 މީޓަރަށްވުރެ ބޮޑެތި ތާނގީ   

                                    

ޖެހިގެންހުރި ތާނގީގެ ދިގުހުރަހުގެ 1/3 އަށްވުރެ ކައިރިނުވުން
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26 ތލެުގެ ބާވަތްތައް ގެންގުޅެ، ބނޭނުްކޮށް އަދި ގުދނަްކުރމުބާހެޭ ގަވާއދިު 
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ނޑުތައް އަލިފާންނިވި އިންސްޕެކްޓްކޮށް، މެއިންޓަނަންސްކޮށް، ރީޗާޖުކޮށް އަދި ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް ޓެސްޓް ހެދުމާބެހޭ މިންގަ

 

މިގަވާއިދު އެކުލަވައިލެވިފައިވަނީ އަލިފާންނިވި އިންސްޕެކްޓްކޮށް، މެއިންޓެއިންކޮށް، ރީޗާޖުކޮށް އަދި ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް ޓެސްޓް ހެދުމުގައި، 

ނޑައަޅާފައި ނެތުމާ ގުޅިގެން ދިމާވާ  ނޑެއް ކަ މި ތަކެތި ބޭނުންކުރާ ފަރާތްތަކުން، މި ތަކެތި ބެލެހެއްޓުމުގައި ބަލަންޖެހޭ ވަކި މިންގަ

ނުރައްކާތެރި ހާދިސާތައް މަދުކުރުމަށާއި، ޢިމާރާތްތަކާއި އެހެނިހެން ތަންތަނުގައި ބަހައްޓާފައިވާ އަލިފާންނިވިތަކަކީ އެންމެ އެކަށޭނަ 

ނޑުގައި ހަމައެކަނި  ގޮތެއްގައި އަލިފާނުގެ ހާދިސާއެއްގައި ބޭނުންކުރެވޭ އެއްޗެއްގެ ގޮތުގައި ބެހެއްޓުމުގެ މަޤުޞަދުގައެވެ. މި މިންގަ

އަލިއަޅުވައިލައިފައިވާނީ އަލިފާންނިވި ބޭނުންކުރައްވާ ފަރާތްތަކުން ޢަމަލުކުރަންވީ ގޮތާ ބެހޭގޮތުންނެވެ. އަލިފާންނިވި މެއިންޓެއިންކޮށް، 

ސަރވިސްކޮށް، ރީޗާޖްކޮށް އަދި ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް ޓެސްޓް ހަދާ ފަރާތްތަކުން މި މަސައްކަތްތައް ކުރަންޖެހޭނީ އެން.އެފް.ޕީ.އޭ 10 

ރޑް ފޯރ ޕޯޓަބަލް ފަޔަރ އެކްސްޓިންގުއިޝަރގެ ޗެޕްޓަރ 4 )އިންސްޕެކްޝަން، މެއިންޓަނަންސް އަދި ރީޗާޖުކުރުން( އަދި  ސްޓޭންޑަ

ނޑާ އެއްގޮތަށެވެ. ޗެޕްޓަރ 5 )ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް ޓެސްޓް( ގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ މިންގަ

އަލިފާންނިތްވެއް އިންސްޕެކްޓްކުރުމަށް މަހަކު އެއްފަހަރު ކުރާ އަވަސް ޗެކް ނުވަތަ އިންސްޕެކްޝަން ކުރުމުގެ ޕްރޮސީޖަރ އެނގެންޖެހޭ 

އެންމެ ކުޑަ މިންވަރަށް އެނގިގެން އެތަނެއްގައި މަސައްކަތްކުރާ މީހަކަށް ކުރެވިދާނެއެވެ. ނަމަވެސް، އަލިފާންނިވި މެއިންޓެއިންކޮށް، 

ރީޗާޖުކޮށް އަދި ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް ޓެސްޓްކޮށް ހެދޭނީ، މިނިސްޓްރީ އޮފް ޑިފެންސް އެންޑް ނޭޝަނަލް ސެކިއުރިޓީން އެ މަސައްކަތްކުރުމުގެ 

ހުއްދަ ދެއްވާފައިވާ ކުންފުންޏެއް މެދުވެރިކޮށްގެންނެވެ.

ޒިންމާވާންޖެހޭނީ ހެދުމުގައި  ޓެސްޓް  ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް  ރީޗާޖުކުރުމުގައާއި،  މެއިންޓަނަންސްތަކާއި،  އިންސްޕެކްޝަންތަކާއި،  މިފަދަ 

އެ މިލްކިއްޔާތެއްގެ ވެރިފަރާތް ނުވަތަ ކުއްޔަށް ހިފައިގެން އުޅޭ ފަރާތް ނުވަތަ އެ ތަނެއްގައި ދިރިއުޅޭ ބައެކެވެ.

1. އިންސްޕެކްޝަން

އެއްފަހަރު  މަހަކު  ކޮންމެ  އެއަށްފަހު  އަދި  ކުރަންޖެހޭނެއެވެ.  އިންސްޕެކްޓް  އަލިފާންނިވި  ހަރުކޮށް،  ބޭނުންކުރުމަށް  އަލިފާންނިވިއެއް 

ކުރެވިދާނެއެވެ. އިންސްޕެކްޓް  އަލިފާންނިވި  އަވަސްއަވަހަށްވެސް  މިއަށްވުރެ  ހާލަތްތަކުގައި  ޚާއްޞަ  ކުރަންޖެހޭނެއެވެ.  އިންސްޕެކްޓް 

ތިރީގައިވާ  އިންސްޕެކްޓްކުރާއިރު  މުއްދަތުތަކުގައި  ނޑައެޅިފައިވާ  ކަ އިންސްޕެކްޓްކުރުމަށް  އަލިފާންނިވި  ޕްރޮސީޖާރސް:   1.1

ބަލަންޖެހޭނެއެވެ. ކަންތައްތައް 

ނޑައެޅިފައިވާ ތަނުގައި އަލިފާންނިވި ހުރިތޯ ބެލުން. ކަ )ހ(  

ނެގުމަށް ނުވަތަ ފެނުމަށް އެއްވެސް ހުރަހެއް ހުރިތޯ ބެލުން. )ށ(  

ބޭނުންކުރަންޖެހޭ ގޮތުގެ މަޢުލޫމާތު ލިޔެފައިވާ ޕްލޭޓް ރަނގަޅަށް ކިޔަން އެނގޭތޯ ބެލުން. )ނ(  

ސަލާމަތީ ފަށާއި، ކަށި އަދި ގޭޖުގެ ކަށި ރަނގަޅަށް ހުރިތޯ އަދި ބިނދިފައިވޭތޯ ބެލުން. )ރ(  

ބަރުދަން ބަލައިގެން އަލިފާންނިވީގައި އަލިފާންނިއްވާ މާއްދާ ހަމައަށް ހުރިތޯ ބެލުން. )ބ(  

އެއްވެސް ކަހަލަ ގެއްލުމެއް ލިބި ދަބަރުޖަހައި، ލީކެއްވޭތޯ ބެލުމާއި ނޮޒުލް ބެދިފައިވޭތޯ ބެލުން. )ޅ( 

ޕްރެޝަރ ގޭޖްގެ ކަށި ރަނގަޅު ދަރަޖައިގައި ހުރިތޯ ބެލުން. )ކ( 

ފުރޮޅުލީ ތަކެތީގެ ޓަޔަރާއި، ފުރޮޅާއި، ކެރިއޭޖް، ހޮޅި އަދި ނޮޒުލްގެ ހާލަތު ބެލުން. )އ(  
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ރަނގަޅުކުރުވުން: އަލިފާންނިތްވެއް އިންސްޕެކްޓް ކުރިއިރު 1.1ގެ )ހ(، )ށ( އަދި )އ( ގައި ހިމެނޭ ކަންތައްތައް ރަނގަޅު   1.2

އެޅުން. ފިޔަވަޅު  ރަނގަޅުކުރުމުގެ  ވަގުތުން  ކުރަންޖެހޭނަމަ 

ރީޗާޖުކުރެވޭ އަލިފާންނިވި: ރީޗާޖުކުރެވޭ އެއްވެސް އަލިފާންނިތްވެއް އިންސްޕެކްޓް ކުރިއިރު 1.1ގެ )ނ(، )ރ(، )ބ(، )ޅ(   1.3

އަދި )ކ( ގައި ހިމެނޭ ކަންތައްތައް ރަނގަޅު ކުރަންޖެހޭނަމަ މެއިންޓަނަންސް ޕްރޮސީޖާއާ އެއްގޮތަށް ގެންދިއުން.

ރީޗާޖު ނުކުރެވޭ ޑްރައި ކެމިކަލް އަލިފާންނިވި: ރީޗާޖު ނުކުރެވޭ ޑްރައި ކެމިކަލް އަލިފާންނިތްވެއް އިންސްޕެކްޓް ކުރިއިރު   1.4

1.1ގެ )ނ(، )ބ(، )ޅ( އަދި )ކ( ގައި ހިމެނޭ ކަންތައްތައް ރަނގަޅުކުރަން ޖެހޭނަމަ އެ އަލިފާންނިތްވެއް ނެގުން އަދި 

ރައްދުކުރުން. ފަރާތަށް  އުފެއްދި  ބޭނުންކުރުން ނުވަތަ ނައްތައިލުން ނުވަތަ  ގޮތަކަށް  ހުއްދަކުރާ  ވެރިފަރާތުން 

ރީޗާޖު ނުކުރެވޭ ހެލޯޖަނޭޓަޑް އެޖެންޓް އަލިފާންނިވި: ރީޗާޖުނުކުރެވޭ ހެލޯޖަނޭޓަޑް އެޖެންޓް އަލިފާންނިތްވެއް އިންސްޕެކްޓްކުރިއިރު   1.5

1.1ގެ )ނ(، )ބ(، )ޅ( އަދި )ކ( ގައި ހިމެނޭ ކަންތައްތައް ރަނގަޅު ކުރަންޖެހޭނަމަ އެ އަލިފާންނިތްވެއް ނެގުން އަދި 

ވެރިފަރާތުން ހުއްދަކުރާ ގޮތަށް ބޭނުންކުރުން ނުވަތަ އުފެއްދި ފަރާތަށް ރައްދުކުރުން.
 

އަލިފާންނިވި އުފެއްދި ފަރާތަށް ރައްދުނުކުރާނަމަ އަލިފާންނިވި އެތެރެކުރާ ފަރާތަށް ނުވަތަ ދޫކުރާ ފަރާތަށް އަލިފާންނިވި   

ކުރަންޖެހޭނެއެވެ. ރިކަވަރ  ހެލޯން  އޭގައިވާ  ފޮނުވައިގެން 

އިންސްޕެކްޝަންގެ ރެކޯޑް ބެލެހެއްޓުން  1.6

މިގޮތުން  ބަލަހައްޓަންޖެހޭނެއެވެ.  ރެކޯޑްސް  އަލިފާންނިތްވެއްގެ  ހުރިހާ  ފަރާތުން  އިންސްޕެކްޓްކުރާ  އަލިފާންނިވިތައް   1.6.1

ހުންނަންޖެހޭނެއެވެ. ފާހަގަކޮށްފައި  ކަންތައްތައްވެސް  ރަނގަޅުކުރަންޖެހޭ 

އެންމެ މަދުވެގެން މަހަކު އެއްފަހަރު އަލިފާންނިވިތައް އިންސްޕެކްޓްކޮށް އަލިފާންނިވިތައް އިންސްޕެކްޓްކުރި ތާރީޚު ޖަހައި   1.6.2

އޮންނަންޖެހޭނެއެވެ. ރެކޯޑްސް  ސޮއިކޮށްފައިވާ  ފަރާތުން  އިންސްޕެކްޓްކުރި 

އަލިފާންނިވީގައި ހަރުކުރެވިފައިވާ ޓެގެއް ނުވަތަ ލޭބަލެއްގައި ރެކޯޑްސް ބެލެހެއްޓިދާނެއެވެ. އަދި ދާއިމީ ރެކޯޑެއް ބަލަހައްޓާ   1.6.3

ބޭނުންކުރެވިދާނެއެވެ. ސިސްޓަމެއްވެސް  އިލެކްޓްރޯނިކް  ފަދަ  ބާކޯޑް 

2. މެއިންޓަނަންސް ކުރުން

އަލިފާންނިތްވެއް އުސޫލެއްގެ ގޮތުން އަހަރަކު އެއްފަހަރަށްވުރެ ގިނައިން މެއިންޓަނަންސް ކުރާކަން ނުޖެހޭނެއެވެ. ނަމަވެސް   2.1

އިންސްޕެކްޝަންގައި ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް ޓެސްޓް ހެދުމަށް ނުވަތަ މެއިންޓަނަންސް ކުރުމަށް ފާހަގަ ކޮށްފައިވާނަމަ އެކަން 

ކުރަންޖެހޭނެއެވެ.

އަލިފާންނިތްވެއް މެއިންޓަނަންސް ކުރުމަށް ނުވަތަ ރީޗާޖުކުރުމަށް ޚިދުމަތުން ނަގާއިރު އެ އަލިފާންނިވި ހުރި ތަނުގައި،   2.2

އަލިފާންނިތްވެއް  ރޭޓިންގެއްގެ  އެއްވަރުގެ  އަލިފާންނިތްވާ  ނަގާ  އެ  ބޭނުންކުރެވޭނެ،  ނުރައްކަލެއްގައި  ހިނގާ  އެތަނުގައި 

ބަހައްޓަންޖެހޭނެއެވެ.

ރަނގަޅަށް  ވަރަށް  ހިމަނައިގެން  ބައި   3 އަންނަނިވި  ކުރުމުގައި  މެއިންޓަނަންސް  އަލިފާންނިވި  ޕްރޮސީޖާރސް:   2.3

. ވެ އެ ނެ ހޭ ޖެ ން ރަ ކު ޓް ސް ޓެ

މެކޭނިކަލް ބައިތައް )ހ( 

އަލިފާންނިވާ މާއްދާ އަދި )ށ( 

މާއްދާ ބޭރަށް ފޮނުވުމަށް ބޭނުންކުރާ ވަސީލަތް )ނ( 
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ސީލްސް ނުވަތަ ޓެމްޕަރ އިންޑިކޭޓަރސް )ސަލާމަތީ ފަށް(: މެއިންޓަނަންސް ކުރާއިރު ރީޗާޖުކުރެވޭ އަލިފާންނިވިތަކުގެ   2.4

ސަލާމަތީ ފަށް ނައްޓާލަންޖެހޭނީ ޕިން އުފުރާލައިގެން ނުވަތަ ލޮކިންގ ޑިވައިސް ނައްޓާލައިގެންނެވެ. ފުރިހަމަ މެއިންޓަނަންސެއް 

ކޮށް ނިންމުމަށްފަހު، އައު ސަލާމަތީ ފަށެއް ހަރުކުރަންޖެހޭނެއެވެ.

މެއިންޓަނަންސް ކުރިކަމުގެ ރެކޯޑް ބެލެހެއްޓުން: ކޮންމެ އަލިފާންނިތްވެއްގައި އެ އަލިފާންނިތްވެއް މެއިންޓަނަންސް ކުރި   2.5

މަހާއި އަހަރު ލިޔެފައިވާ ޓެގެއް ނުވަތަ ލޭބަލެއް ހަރުކޮށްފައި ހުންނަންޖެހޭނެއެވެ. އަދި މި ޚިދުމަތް ދިން ފަރާތްވެސް 

އޮންނަންޖެހޭނެއެވެ. އެނގެން 

3.ރީޗާޖުކުރުން

ހުރިހާ ]އަލިފާންނިވި[ އެއްވެސް އެ އަލިފާންނިތްވެއް ބޭނުންކުރުމަށްފަހު ނުވަތަ އިންސްޕެކްޝަންގައި ރީޗާޖު ކުރަންޖެހޭކަން   3.1

ކުރަންޖެހޭނެއެވެ. ރީޗާޖު  ކުރުމަށްފަހު  މެއިންޓަނަންސް  ނުވަތަ  ފާހަގަކޮށްފައިވާނަމަ 

ރީޗާޖު އެޖޭންޓުގެ މިންވަރު ބަލާނީ ކިރައިގެންނެވެ. ރީޗާޖުކުރުމަށްފަހު އަލިފާންނިވީގެ ގްރޮސްވެއިޓް ލޭބަލްގައިވާ ގްރޮސްވެއިޓްއާ   3.2

ލޭބަލެއް  ދާއިމީ  އެނގޭނޭ  ގްރޮސްވެއިޓް  އަލިފާންނިތްވެއްނަމަ،  ނެތް  ގްރޮސްވެއިޓް  ލޭބަލްގައި  ވާންޖެހޭނެއެވެ.  އެއްވަރު 

ސިލިންޑަރުގައި ހަރުކުރަންޖެހޭނެއެވެ. ގްރޮސްވެއިޓް ޖަހާފައިވާ ލޭބަލް ވާންޖެހޭނީ ގިނަދުވަހު ހަލާކުނުވެ ހުންނަ އެއްޗަކުން 

ހަދާފައިވާ ލޭބަލަކަށެވެ.

ނޑައަޅާފައިވާ އެޖެންޓް ފިޔަވައި އެހެން  އަލިފާންނިވީގެ ވައްތަރު ބަދަލުކުރުން: އެއްވެސް ވައްތަރެއްގެ އަލިފާންނިތްވަކަށް ކަ  3.3

އެޖެންޓެއް އަޅައި ބޭނުންކޮށްގެން ނުވާނެއެވެ. އަދި އަލިފާންނިއްވުން ފިޔަވައި އެހެން ކަމަކަށް އަލިފާންނިވި ބޭނުންކޮށްގެން 

ނުވާނެއެވެ.

އަހަރަކު  ކޮންމެ  އަލިފާންނިވި  އަޅާފައިވާ  ކެމިކަލް(  )ވެޓް  އެޖެންޓް  ވެޓިންގ  ޕްރެޝަރ  ރޑް  އެޖެންޓް: ސްޓޮ ވެޓިންގ   3.4

. ވެ އެ ނެ ހޭ ޖެ ން ރަ ކު ލު ދަ ބަ

ރީޗާޖު ރެކޯޑް ބެލެހެއްޓުން: ރީޗާޖު ކުރުމަށްފަހު، ރީޗާޖުކުރި މަހާއި އަހަރު އަދި ސާރވިސްކުރި މީހާ އެނގޭގޮތަށް ކޮންމެ   3.5

ހުންނަންޖެހޭނެއެވެ. ހަރުކޮށްފައި  ރައްކާތެރިކަމާއެކު  ލޭބަލެއް  ނުވަތަ  ޓެގެއް  އަލިފާންނިތްވެއްގައި 

4. ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް ޓެސްޓިންގ

ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް ޓެސްޓް ހަދަންޖެހޭނީ މިކަމަށް ތަމްރީން ލިބިފައިވާ މީހުންނާއި އަދި ރައްކާތެރިކަމާއެކު މިކަންކުރުމަށް    4.1

ހުރެގެންނެވެ. މެނުއަލް  ސަރވިސް  އެތަކެތީގެ  އަދި  ބޭނުންކޮށްގެންނެވެ.  އާލާތްތައް  ޚާއްޞަކުރެވިފައިވާ 

ކޮންމެ ވަގުތަކުވެސް، އަލިފާންނިތްވެއްގައި ދަބަރުޖަހައި ނުވަތަ އޭގެ ބައިތަކަށް ގެއްލުމެއް ލިބިފައިވާނަމަ، އެ އަލިފާންނިތްވެއް   4.2

ކުރަންޖެހޭނެއެވެ. ޓެސްޓް  ހައިޑްރޯސްޓެޓިކަލީ 

ދެންނެވިފައިވާ  ތިރީގައި  ނޑުން  ތޮށިގަ ނުވަތަ  ސިލިންޑަރ  އަލިފާންނިތްވެއްގެ  ޓެސްޓްކުރުން:  ހާލަތު  ސިލިންޑަރުގެ   4.3

ކަންތައްތަކުން ކަމެއް ފާހަގަކުރެވިއްޖެނަމަ، ހައިޑްރޯސްޓެޓިކަލީ ޓެސްޓްކޮށްގެން ނުވާނެއެވެ. ނަމަވެސް އެ އަލިފާންނިތްވެއް 

ނެއްތައިލަންޖެހޭނެއެވެ. ބުނާގޮތަށް  ވެރިފަރާތް  ނުވަތަ  ވެރިފަރާތުން  އޭގެ 

ޕެޗްކޮށްގެން  އަދި  )ބްލޭޒިންގ(،  ހޫނުކޮށްގެން  ކޮށްގެން،  ވެލްޑިންގ  )ސޯލްޑަރިންގ(،  އަޅައިގެން  ވިރުވައި  )ހ(   

             މަރާމާތުކޮށްފައިވާނަމަ

ސިލިންޑަރގެ ތްރެޑް ހަލާކުވުމުން )ށ(  
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ދަބަރުޖަހައި ލޯވަޅު އެޅުން، މިގޮތުން ހަރުކޮށްފައިވާ ޕްލޭޓެއް ފަދަ އެއްޗެއްގެ ދަށުން ވިޔަސް ލޯވަޅު އެޅުން )ނ(  

އަލިފާންނިވި އަލިފާނުން އަނދާފައިވުން )ރ(  

ސްޓެއިންލެސް ސްޓީލް އަލިފާންނިތްވެއްގައި ކެލްސިއަމް ކޮލޮރައިޑް ވައްތަރުގެ އަލިފާންނިވާ މާއްދާއެއް ބޭނުންކުރުން )ބ( 

ނޑެއް ގުޅުވުމަށް ސޮފްޓް ސޯލްޑަރ ނުވަތަ ރިވެޓް ބޭނުންކޮށްފައި  ބްރާސް އިން ނުވަތަ ލޮއިން ހަދާފައި ތޮށިގަ )ޅ(  

ހުރުން

ވީލްޑް ވައްތަރު ފިޔަވައި އެހެން ހުރިހާ އިންވާރޓިންގ އަލިފާންނިވި )ކ(  

އަލިފާންނިވި އަލިފާން ނިއްވުމަށް ނޫން އެހެން ގޮތެއްގައި ބޭނުންކުރުން )އ(  

ނޑު ނުވަތަ ސިލިންޑަރު ހުންނަ އަލިފާންނިވިތައް 177 ޑިގްރީ  ނޑު/ސިލިންޑަރ: އެލްމިނިއަމް ތޮށިގަ އެލްމެނިއަމް ތޮށިގަ  4.4

ސެލްސިއަސްގެ ހޫނުމިނަކަށް ހާމަވެފައިވާކަމަށް ޝައްކު ކުރެވޭނަމަ، އެ އަލިފާންނިވިތައް ބޭނުންކުރުމަށްޓަކައި ބަހައްޓާފައި 

ހަދަންޖެހޭނެއެވެ. ޓެސްޓް  ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް  ނެގި  ތަނުން  ހުންނަ 

ޓެސްޓް  ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް  އަލިފާންނިވި  ގޮތަށް  އިތުރުނުވާނޭ  މުއްދަތަށްވުރެ  ބަޔާންކޮށްފައިވާ  ތާވަލުގައި  ތިރީގައިވާ   4.5

. ވެ އެ ނެ ހޭ ޖެ ން ދަ ހަ

ޓެސްޓް ހަދަންޖެހޭ އަލިފާންނިވި

މުއްދަތު )އަހަރުން(

ރޑް ޕްރެޝަރ ވޯޓަރ 5ސްޓޯ

5ވެޓިންގ އެޖެންޓް

5އެކުއަސް ފިލްމް ފޯމިންގ ފޯމް )އޭ،އެފް،އެފް،އެފް(

5ފިލްމް ފޯމިން ފުލޯރޯޕްރޯޓިން ފޯމް )އެފް،އެފް،އެފް،ޕީ(

ނޑުލީ( 5ޑްރައި ކެމިކަލް )ސްޓެއިންލަސް ސްޓީލް ތޮށިގަ

5ކާބަންޑައި އޮކްސައިޑް

އެލުމިނިއަމް  ބްރާސް،  ބްރޭޒްޑް  ސްޓީލް،  )މައިލްޑް  ޕްރެޝަރ  ރޑް  ސްޓޯ ކެމިކަލް،  ޑްރައި 

) ނޑުލީ ތޮށިގަ

12

ނޑުލީ( 12ޑްރައި ކެމިކަލް، ކާރޓްރިޖް ނުވަތަ ސިލިންޑަރުން އޮޕަރޭޓްކުރާ )މައިލްޑް ސްޓީލް ތޮށިގަ

12ހެލޯޖަނޭޓަޑް އެޖޭންޓްސް

ރޑް ޕްރެޝަރ، ކާރޓްރިޖް ނުވަތަ ސިލިންޑަރުން އޮޕަރޭޓްކުރާ )މައިލްޑް  ޑްރައި ޕައުޑަރ، ސްޓޮ

ނޑުލީ( ސްޓީލް ތޮށިގަ

12

5. ޓެސްޓުގެ ރެކޯޑް

މަހާއި  ކުރި  ޓެސްޓް  ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް  ކާރޓްރިޖްގައ،  އަދި  ސިލިންޑަރ  ހައިޕްރެޝަރ  ސިލިންޑަރ:  ހައިޕްރެޝަރ   5.1

އަހަރު ސްޓޭމްޕް ކޮށްފައި ހުންނަންޖެހޭނެއެވެ. މިގޮތުން ކުރެވޭ ސްޓޭމްޕް ކޮށްފައި ހުންނަންޖެހޭނީ އެން.އެފް.ޕީ.އޭ-10 ގެ 

ނޑައަޅާފައި ހުންނަ  ނޑަށް ފެތޭގޮތަށެވެ. އަދި ކުރެވޭ ސްޓޭމްޕް ހުންނަންޖެހޭނީ އަލިފާންނިވީގައި މިކަން ކުރުމަށް ކަ މިންގަ
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ތަންތަނުގައެވެ.

ނޑުގައި  ލޯރ ޕްރެޝަރ ސިލިންޑަރ: ހައިޑްރޯސްޓެޓިކް ޓެސްޓް ހަދާފައިވާ ލޯރ ޕްރެޝަރ ވައްތަރު އަލިފާންނިވީގެ ތޮށިގަ  5.2

] x 2 3.5 [ އަށްވުރެ ކުޑަނުވާނެ، އެކަށީގެންވާ މެޓަލިކް ލޭބަލަކުން ނުވަތަ އެއާ އެއް ފެންވަރެއްގެ ދިގު މުއްދަތަށް 

ނޑުގައި މި  ބޭނުންކުރެވޭ އެއްޗެއްގައި ޓެސްޓްކުރި މަޢުލޫމާތުގެ ރެކޯޑްސް ލިޔެފައި ހުންނަންޖެހޭނެއެވެ. އަލިފާންނިވީގެ ތޮށިގަ

ނޑު ނައްޓާލުމަށްފަހު އަލުން ބޭނުންކޮށްގެން  ލޭބަލް ހިއްޕަންޖެހޭނީ އަލިފާންނިތްވަށް ހޫނު ނުވާނޭގޮތަކަށެވެ. އަދި މި ޕްލޭޓްގަ

ނުވާނެއެވެ. މި ލޭބަލްގައި އަންނަނިވި މަޢުލޫމާތުތައް ހިމެނިފައި ހުންނަންޖެހޭނެއެވެ.

ޓެސްޓްކުރެވުނު މަހާއި އަހަރު )ހ( 

ޓެސްޓްކުރުމަށް ބޭނުންކުރި ޕްރެޝަރ )ށ( 

ޓެސްޓްކުރި ކުންފުނީގެ ނަމާއި، ޓެސްޓް ހެދިމީހާގެ ނަމާއި އަދި ސޮއި )ނ( 



ގެޒެޓުގެ އިޢުލާންްތަކާއި ދެންނެވުންތަކާއި އެންގެވުންތައް ހިލޭ ދުރަށް ފޮނުއްވާ ގަޑިތައް

y 

y 

އާދީއްތައިން ބުރާސްފަތި ދުވަހުގެ ނިޔަލަށް - ކޮންމެ ދުވަހަކު މެންދުރު 12:30 ން 1:00 އަށް ، ހަވީރު 3:30 ން 4:00 އަށް

ހުކުރު ދުވަސް -  ހެނދުނު 11:00 ން 11:30 އަށް ، ހަވީރު 3:30 ން 4:00 އަށް

ހޮނިހިރު ދުވަސް - ހަވީރު 3:30 ން 4:00 އަށް  

ހަފުތާގެ ކޮންމެ ރެއަކު 7:00 ން 7:45 އަށް

. . .your fr iend on air.


